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O tânără şi neliniştită 
moderatoare a unui talk 
show la una din televiziunile 
naţionale se arăta îngrijorată 
la o oră de maximă audienţă 
de faptul că baronii locali 
suferă de pe urma crizei eco-
nomice. Presa se isterizează 
cu privire la monitorizarea 
sms-urilor şi a convorbirilor 
telefonice. Poate că de-aia 
omul din clasa de mijloc 
tace şi înghite în sec când 
vede cum o iau preţurile 
razna ori cum s-a um-
flat moneda euro. Şi staţi 
liniştiţi, nu transpiră din 
cauza diferenţei  de curs 
valutar ci pentru că are de 
plătit chiria. Tot duduia care 
murea de grija baronilor lo-
cali ne explica senină că „pe 
vremuri se fura” iar acum nu 
se mai fură. Aşa e, n-a mai 
rămas nimic de furat. Aşa că 
nu ne mai plângem. Nici de 
creşterea preţurilor, nici de 
salariile mici, nici de hoţia 
la drumul mare, pe care o 
considerăm o consecinţă 
firească a faptului că „am 
vrut democraţie”.
Îmi povestea o cunoştinţă 
cu ceva vreme în urmă că i-a 
căzut repartitorul montat pe 
calorifer.
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Cadrele didactice maghiare susţin că elevii de etnie maghiară 
nu au suficiente locuri în licee. Apar victimele colaterale: 
liceele cărora li s-au „tăiat” clase cu limba de predare română. 
Deznodământul: astăzi, la ora 14.00
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Într-o Europă aflată în plină criză economică un atu al 
nostru este, trebuie să recunoaştem, ajutorul dat de mama 
natură, pe care dacă vom şti să îl valorificăm, vom deveni cu 
adevărat un “plai de dor”.

Boala cronică 
a românului
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Turism pe Valea Mureşului

         Mariana Cioloboc

POPEASCA16

mariana@infoms.ro

Scandal în învăţământul mureşean
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Într-o ţară în care a mânca bine 
înseamnă a avea multă mâncare, 
ideea că Transilvania ar putea de-
veni o locomotivă pentru integrarea 
europeană a speriat politicieni şi 
intelectuali în egală măsură.

În 1990 discuţiile despre necesi-
tatea regionalizării României îi 
puneau pe reprezentanţii societăţii 
civile, care propuneau această temă 
spre dezbatere, în postura de a fi 
aproape lapidaţi.

Acum, regionalizarea a devenit 
o temă de salon, mai ales că numer-
oasele ONG-uri apărute în decur-
sul anilor sunt puternic finanţate 
pentru a iniţia şi găzdui asemenea 
dezbateri. 
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Fekete Zsuzsánna                         

Dacă în luna ianuarie, domeniul cel 
mai afectat de disponibilizări a fost 
cel al construcţiilor, în luna feb-
ruarie criza economică va lovi mai 
mult piaţa imobiliară, confecţiile 
şi producţia de piese auto. Întrucât 
în momentul de faţă oferta locuri-
lor disponibile de muncă la nivelul 
judeţului Mureş este săracă, una din-
tre variantele pentru şomeri poate fi 
reprofilarea. Persoanelor interesate 
de o altă meserie, agenţia le oferă 
diferite cursuri de calificare.

 
„Încercăm să-i cuprindem la cursuri 
de calificare, să identificăm locurile 
de muncă vacante. Momentan facem 
o investigare a necesarului de for-
mare pentru agenţii economici, încă 
această acţiune este în desfăşurare” 
a declarat Reghina Fărcaş, directorul 
AJOFM Mureş.
O altă opţiune ar fi munca în 
străinătate. Pentru cei care se gân-
desc să se angajeze în străinătate, lo-
curile de muncă oferite prin reţeaua 
EURES reprezintă soluţia ideală. „În 
momentul de faţă avem de la Agenţia 
Naţională o înştiinţare prin care am 

fost anunţaţi că vom primi, vom avea 
selecţii prin reţeaua Eures în Marea 
Britanie şi Danemarca şi pe acor-
durile bilaterale avem în Spania” a 
declarat Mariana Mogoş, consilier 
EURES Mureş.
În prezent locurile de muncă oferite în 
străinătate sunt în domeniul agricul-

turii, însă în cursul lunilor următoare 
oferta se va diversifica. Dacă în anul 
2008, în judeţul Mureş, circa 700 de 
persoane au trecut pragul biroului de 
informare Eures pentru informaţii, 
numai în luna ianuarie a acestui an 
120 de mureşeni au solicitat ajutor în 
căutarea unui loc de muncă. 

Birouri la Hotel Parc 

Unul dintre cele mai cu-
noscute hoteluri din Tîrgu 
Mureş va fi transformat în 
birouri administrative. În 
clădirea Hotelului Parc, aflat 
acum în proprietatea Con-
siliului Judeţean Mureş, vor 
fi amenajate birouri în care 
vor funcţiona mai multe 
instituţii. O echipă formată 
din conducerea CJ Mureş şi 
ingineri în construcţii au 
analizat modul în care se va 
face transformarea. Există mai 
multe cereri, atât din partea 
unor instituţii publice cât şi a 
unor ONG-uri, pentru birouri. 
Chiar şi actualii parlamentari 
ar dori să-şi mute birourile în 
fostul Hotel Parc.
Hotelul Parc a aparţinut 
până acum aproximativ un 
an Regiei „Administraţia 
Patrimoniului  Protocolului 
de Stat”. El a fost transmis în 
domeniul public al judeţului 
Mureş, şi în adminsitra-
rea Consiliului Judeţean. De 
atunci clădirea nu a mai fost 
în circuitul hotelier.

Taxa de salvamont, 
returnată agenţilor 
turistici

În ianuarie 2008, Consiliul 
Judeţean a aprobat instituirea 
unei taxe pentru salvamont 
care urma să fie încasată de 
la toţi agenţii turistici din 
judeţ. Pentru hoteluri, vile 
şi pensiuni, taxa a fost fixată 
la 1 leu/turist/zi, în timp ce 
pentru alte unităţi de cazare 
de 0,6 lei/turist/zi. 
După votarea taxei de sal-
vamont, Asociaţia Turistică 
Sighişoara şi mai mulţi 
agenţi economici care îşi 
desfăşoară activitatea în 
domeniul turismului au 
solicitat revocarea acesteia 
pe motiv că este netemeinică 
şi nelegală. O altă problemă 
invocată se referă la faptul 
că din hotărâre nu reiese 
cui revine obligaţia achitării 
acestor taxe. 
În luna mai a aceluiaşi an 
consilierii judeţeni au abro-
gat, printr-o altă hotărâre, 
taxa fără a pomeni totuşi de 
returnarea banilor. 
La aproape un an de la 
declararea taxei drept ile-
gale, executivul CJ Mureş 
s-a hotărât să returneze cele 
aproximativ 16 mii lei celor 
care au achitat taxa. 
Aleşii judeţeni vor vota joi 
acest proiect de hotărâre. 
Singura necunoscută este 
dacă hotelierii vor solicita 
Consiliului Judeţean plata 
dobânzilor pe care sumele 
încasate ilegal le-au produs 
în această perioadă. 
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Cu gândul să anunţe firma care l-a montat, l-a 
pus pe un raft în debara, ca să constate, câteva 
ore mai târziu, că repartitorul ei continua să 
înregistreze consumul de energie termică. În 
debara. Stupefiată, l-a mutat în frigider. Ceasul 
continua „să se învârtă”. Din punctul meu de 
vedere, această întâmplare e strigătoare la cer 
şi nu o pot cataloga altfel decât hoţie la drumul 
mare. Sunt convinsă că situaţia nu e singulară, 
doar că nu a mai fost sesizată de altcineva. Sau 
acel cineva a preferat să facă ceea ce a făcut şi 
persoana despre care vă povestesc. Adică nimic. 
A face...”nimic” sau a nu face nimic a devenit, 

după 89, boala cronică a românului. Spun după 
89, pentru că acela a fost momentul în care 
a făcut ceva. De-atunci încoace...nimic. Până 
atunci, cel puţin, făcea haz de necaz. Acum nici 
de bancuri nu ne mai arde.
Până când se va găsi medicul care să trateze 

această boală, noi o să bem ceaiuri fierbinţi cu 
lămâie şi o să ne punem comprese cu apă rece. 
Cel puţin să ne-mbătăm.

Se înmulţesc şomerii

Mariana Cioloboc

Boala cronică a românului

infoms.ro

300 în luna ianuarie şi 700 în luna februarie. Acesta este 
numărul mureşenilor care vor fi nevoiţi să îşi caute un loc 
de muncă în perioada următoare. 

www.infoms.ro poze@infoms.ro

]Ovidiu: 
“sint un 
baiat de 
treaba”

PDL-ist contra ordonanţei BOC
Primarul din Târnăveni, Adrian Matei, a 
anunţat miercuri că a decis să numească 
un purtător de cuvânt al Instituţiei 
„în scopul îmbunătăţirii comunicării 
cu cetăţenii”. Ioan Munteanu, care 
îndeplineşte această funcţie, s-a născut 
în data de  4 ianuarie 1944 şi este in-
giner electromecanic. „Domnia sa are o 
experienţă de peste 40 de ani în întreprin-
derile din Târnăveni, având vechi state 
de conducere în activităţile industriale 
în secţii şi fabrici din industria chimică, 
a sticlei şi constructoare de maşini. Este 
secretarul general al PD-L Târnăveni, este 

mâna mea dreaptă şi unul dintre consilie-
rii mei personali. Îi place mult birocraţia”, 
l-a caracterizat primarul pe purtătorul de 
cuvânt. Ioan Munteanu a spus că vârsta 
nu este un impediment pentru el. „Dacă 
ordonanţa domnului Boc a fost blocată, 
asta e. Dacă se va reveni, eu plec, nu mă 
cramponez de această funcţie”, a spus 
Munteanu. El a precizat că are abilităţi de 
comunicator şi ştie să lucreze pe calcula-
tor. Primarul Adrian Matei a mai adăugat 
că prin numirea lui Munteanu activitatea 
instituţiei va fi mult mai transparentă. 
(Cora Muntean)

foto: Informaţia de Mureş

Sex în trei la preţ promoţional, în Tîrgu Mureş
Două la preţ de una - este o 
reducere tentantă pentru clienţii 
fetiţelor care îşi fac veacul prin 
hotelurile de lux din Tîrgu Mureş. 
Clienţii, graţie crizei economice, 
se bucură de fantezii sexuale, pe 
care, pe timp de normalitate, nu 
şi le-ar fi permis.

 „De regulă o partidă de sex în 3 este mai 
scumpă, dar am ajuns să ne fie foarte 
greu. Clienţii se uită la orice leu, aşa că 

am fost nevoite să ne adaptăm”, susţine 
Eva, una dintre liderele fetelor. Ea a făcut 
şi o analiză amplă a fenomenului pe timp 
de criză. Una dintre observaţii este aceea 
că mentalitatea, dar şi comportamentul 
clienţilor, s-au schimbat, în sensul că 
sunt mai disperaţi. „Pe unii îi vezi că ar 
vrea, dar se gândesc la bani. Unii chiar 
nejustificat, pentru că eu ştiu că nu le 
mor copiii de foame. Atunci mi-a venit 
ideea cu oferta. Unii consideră că este 
bună şi nevasta, dar dacă îi tentezi cu ceva 

pervers, atunci îi câştigi. E o chestie de 
management”,a spus Eva. Fetele de lux 
au un tarif de 100 de euro, toată noaptea, 
prin urmare acum clienţii se pot bucura 
de două la acelaşi preţ. „În afară de asta, 
noi nu calculăm cursul euro ca băncile ci 
la 4 lei/euro. În preţ intră şi ingrediente 
precum frişca şi prezervativele, pe care le 
asigurăm tot noi. Cred că este destul de 
onorabil”, a conchis fata. Dat fiind faptul 
că nu sunt foarte multe a fost destul de 
uşor să impună oferta pe piaţă. Tot ele se 

plâng de concurenţa neloială făcută de fe-
tele de pe centură şi cele de pe Călăraşilor, 
care au scăzut extrem de mult preţurile. 
Prostituatele de lux spun însă că, pe lângă 
siguranţă şi curăţenie, ele oferă mai multe 
plăceri clienţilor. „Alea se duc pe 10 lei şi 
fac un sex oral în maşină. E treaba lor, noi 
avem oricum clienţii noştri, care nu s-ar 
preta la aşa ceva. Şi avem şi noi demni-
tatea noastră. Doar nu o să cobor de la 
Don Perignon la halba de bere”, a conchis 
Eva. (sursa Cancan)



Convulsii liberale şi 
la Iernut 

Încă un consilier liberal, 
de această dată din Iernut, 
şi-a pierdut funcţia. Vasile 
Mărginean a fost exclus din 
PNL Mureş, pierzându-şi în 
acest fel şi statutul de ales lo-
cal. Decizia de excludere a fost 
luată pentru că Mărginean nu 
ar fi respectat disciplina de par-
tid. Preşedintele PNL Iernut, 
primarul oraşului, Ioan Nicoară 
a declarat că fostul său coleg a 
votat adesea în consiliul local 
împotriva hotărârilor de partid. 
În schimb, Vasile Mărginean 
crede că mazilirea sa este o 
răzbunare personală a prima-
rului Nicoară. Acesta afirmă 
că influenţa sa din cadrul 
organizaţiei din Iernut este 
motivul real al excluderii sale. 
Ex-consilierul local va ataca în 
instanţă această decizie. 
Vasile Mărginean este cel de-al 
treilea consilier local liberal 
care îşi pierde funcţia după ce 
au fost excluşi sau au demis-
ionat din partid. Mărginean se 
alătură ex-viceprimarului Tîrgu 
Mureşului, Marius Ichim şi 
consilierului municipal Con-
stantin Florea. 

Primul suspect de 
gripă

În judeţul Mureş a fost înreg-
istrat primul caz suspect clinic 
de gripă –forma medie de 
boală, caz anunţat săptămâna 
trecută. În această perioadă, 
medicii au raportat 2026 de 
cazuri de infectii acute ale 
cailor respiratorii superioare 
si 767 cazuri de pneumonii. 
Totuşi numărul îmbolnăvirilor 
este mai mic faţă de aceeaşi 
perioadă a anului trecut. 
Pentru a evita contractarea 
virusului gripal, medicii ne 
recomandă să ne vaccinăm. 
Persoanele care prezintă risc 
se pot imuniza în continuare 
gratuit, la dispoziţia medicilor 
fiind alte câteva mii de doze de 
vaccin antigripal. 

Gunoierii amână greva 

Sindicaliştii de la Salubriserv 
au decis să amâne declanşarea 
grevei generale în urma 
discuţiilor avute miercuri 
după-amiază cu patronatul. 
Astfel, salariaţilor afiliaţi la 
Sindicatul Independent din 
Salubriserv li s-a promis 
demararea negocierilor pentru 
modificarea contractului colec-
tiv de muncă. Marţi dimineaţă, 
într-un comunicat de presă, 
reprezentanţii sindicatului 
susţineau că, deoarece patro-
natul nu s-a prezentat la con-
ciliere, vor urma paşii pentru 
declanşarea grevei generale. 
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Organizaţia Partidului 
Naţional Liberal, filiala 
Mureş, a anunţat luni că Vir-
gil Mailat (foto) a decis să îşi 
dea demisia din partid. “Dom-
nul Mailat, din motive de 
sănătate, întelege să demis-
ioneze din PNL Mureş, gest 
care dă consistenţă retragerii 
domniei sale din viaţa publică 
a judeţului nostru.

Cora Muntean                                            

Demisia înaintată de către domnul 
Mailat Virgil va fi adusă la cunoştinţa 
Biroului Politic Judeţean Mureş al 
PNL în proxima reuniune a acestui 
for de conducere”, se arată într-un 
comunicat al formaţiunii. 
Virgil Mailat, fostul patron al fabricii 
“Bere Mureş”, vândută anul trecut 
concernului Heineken cu peste 200 

de milioane de euro, este membru 
PNL încă din 1989 şi a contribuit 
substanţial la finanţarea partidului. 
În 2004 a suferit o hemipareză, dar 
şi-a revenit. El a construit la Tîrgu 
Mureş o clinică privată, specializată 
pe îngrijirea bolnavilor cu cancer. 
“Am luat decizia să mă retrag pentru 
că vreau să mă îngrijesc de sănătatea 
mea. Dar nu ascund că nu sunt foarte 
mulţumit de modul cum evoluează 
lucrurile în PNL Mureş. Nu  mă voi 
înscrie niciodată în alt partid pentru 
că eu nu pot fi altceva decât liberal. 
Mă retrag şi din politică şi din viaţa 
publică. Voi locui mai mult pe Coasta 
de Azur, la Nice, unde am cumpărat o 
casă”, a declarat Virgil Mailat pentru 
Informaţia de Mureş. El a adăugat că 
nu va renunţa nici la sponsorizarea 
clubului de baschet din localitate şi 
că se va implica în mai multe acţiuni 
cu impact social. 
Neoficial, demisia sa este pusă pe 
seama faptului că săptămâna trecută 

organizaţia a fost zguduită de un scan-
dal de proporţii. Fostul viceprimar, 
Marius Ichim, a renunţat la funcţie, 
ulterior dându-şi demisia şi din partid. 
Virgil Mailat, membru în conducerea 
organizaţiei, a cerut sancţionarea lui 
Ichim, iar acesta a declarat că a ple-
cat din partid din cauza presiunilor 
făcute de Mailat. Un alt consilier local 
în CL Tîrgu Mureş, Constantin Flo-
rea, a fost exclus din partid după ce 
l-a votat pe Claudiu Maior de la PD-L 
pentru funcţia de viceprimar. “Eu am 
fost întotdeauna onest şi astfel de ati-
tudini nu le pot nici accepta, nici tol-
era. Aveam o funcţie importantă, de 
viceprimar, şi am pierdut-o din cauza 
unor copilării. Sau, mi-e şi teamă să 
le numesc altfel”, a spus Mailat. 
Preşedintele interimar al PNL Mureş, 
după plecarea lui Eugen Nicolăescu, 
este deputatul Ciprian Dobre, fost pre-
fect de Mureş şi, după alegerile locale 
din 2008, vicepreşedinte al CJ.

www.infoms.ro office@infoms.ro

Adevăr sau inconştienţă?
Dorin Florea afirmă că apa de la 
robinet nu este potabilă
Primarul Dorin Florea a declarat miercuri într-o 
conferinţă de presă că la prima şedinţă de Consiliu Local 
va propune schimbarea Consiliului de Administraţie la 
compania Aquaserv. Primarul susţine că sunt mari prob-
leme la tratarea apei şi că aceasta nu ar fi potabilă.  „Am 
informaţii că în uzina de apă nu se mai lucrează. Aveţi 
grijă la apă! Se pare că sunt mari probleme cu tratarea 
apei. Aşa-s informaţiile mele, pentru că acolo nu intră 
nimeni, decât liderii necontestaţi ai UDMR-ului sau 
contestaţi, mai bine zis. Eu azi fac o adresă la Protecţia 
Consumatorului să meargă de urgenţă să vadă ce se 
întâmplă în Uzina de Apă, pentru că am aceste date că 
sunt probleme. Aquaserv nu a anunţat nimic, o să fac o 
adresă şi către ei să vedem dacă sunt probleme. Eu nu 
pot să intru acolo. Dacă eu merg acolo, vă daţi seama, 
nu mi se permite”, a declarat primarul. Acesta a spus că 
mureşenii plătesc cea mai scumpă apă din ţară şi că se 
intenţionează majorarea preţului, în condiţiile în care 
„directorii au salarii neruşinat de mari”. Potrivit cifrelor 
prezentate de Florea, salariul mediu brut in companie 

este de 1641 de lei la care se adaugă diverse sporuri şi 
prime pentru cei 800 de angajaţi. El nu a putut spune 
care este salariul directorului, dar a promis că va face 
investigaţii şi le va face publice. Purtătorul de cuvânt al 
Aquaserv, Nicolae Tomuleţiu a declarat că salariile direc-
torilor sunt la fel de publice ca ale celorlalţi, prin urmare 
„nu trebuie să facă investigaţii”. „Salariul unui director 
este de 7000 de lei, aprobat de AGA din care face parte şi 
un reprezentant al Consiliului Local. Plus prima anuală 
şi alte prime în funcţie de performanţe. Deci nu este 
niciun secret. Iar apa este potabilă şi nu o spunem noi ci 
rezultatele analizelor zilnice”, a spus Tomuleţiu. 
Dorin Florea a mai spus că din cauza calităţii apei, 
târgumureşenii au devenit unii dintre cei mai mari con-
sumatori de apă îmbuteliată.   
Primarul a mai anunţat că se intenţionează creşterea 
preţului la apă de la 2,15 lei pe mc de apă la 3,95 lei în 
mediul urban şi de 5 lei în mediul rural.  „Am ajuns ca în 
mediul rural apa să fie mai scumpă ca benzina”, conchis 
Florea. (Cora Muntean)

Mailat a plecat din PNL

Specii protejate în pericol, din cauza 
asfaltării drumului spre Lăpuşna
Reprezentanţii Agenţiei pentru 
Protecţia Mediului Mureş se opun 
construirii unei porţiuni de drum 
care leagă judeţele Mureş şi Harghita 
la Lăpuşna deoarece s-ar distruge 
un centru genetic pentru carni-
vore mari, centru de importanţă 
europeană. „Porţiunea respectivă 
este arie protejată, acolo este centrul 
genetic pentru carnivore mari - râs, 
lup, urs - de unde ia toată Europa 
exemplare. Sunt specii protejate în-
semnate cu steluţe, singura şansă 
de perpetuare a respectivelor specii. 
Nu înţelegem insistenţa Consiliilor 
Judeţene din Mureş şi Harghita de a 
asfalta acea porţiune de drum. Poate 
să rămână drum forestier şi dacă 
este cazul pe acolo ar putea trece şi 
o armată. Se fac sau se promit că se 
fac atâtea autostrăzi care trec prin 
Mureş, nu ştiu de ce se cramponează 
de această porţiune”, a declarat 
Abram Peter, şeful programului „Na-
tura 2000” din cadrul APM Mureş. 
Reprezentanţii CJ Mureş s-au plâns 
că drumul dintre Reghin şi limita 
judeţului Mureş cu Harghita ar pu-
tea fi reabilitat doar pe jumătate din 
cauză că pe o porţiune de 20 de kilo-
metri li se interzice intervenţia. „Am 
discutat cu cei de la Natura 2000 şi 
ei ne-au spus că punând asfalt se dis-
truge flora. Atunci am revenit şi am 
făcut din nou o altă documentaţie 
tehnică, de la kilometrul 0 la 29,462, 
unde nu ne mai afectează, deci până 
la Lăpuşna la barieră. Acolo sper să 
obţinem fonduri structurale şi să fa-
cem drumul respectiv amenajat cum 
trebuie”, a declarat luni Nicoleta 
Bochiş, şefa Direcţiei Tehnice din CJ.  
Întrebată dacă ştie din ce cauză nu 
se permite intervenţia în acea zonă, 
Bochiş a spus că parcă a citit acum 
doi ani ceva în presă, dar nu îşi mai 
aduce aminte. A declarat că această 

competenţă revine Romsilva. Condu-
cerea Romsilva Mureş susţine că re-
abilitarea celor 20 de kilometri nu se 
face din cauză că porţiunea respectivă 
este disputată între CJ şi Romsilva şi 
că nu are încă nici statut de drum 
judeţean, nici forestier. 
Potrivit ultimei variante a Planului 
de Reamenajare a Teritoriului, care 
se reface din 10 în 10 ani de către 
o comisie independentă, porţiunea 
din acea zonă va trebui să rămână 
neatinsă. Orice modificare se poate 
face doar cu acordul Comisiei Euro-
pene. (Cora Muntean)
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Regionalizarea:
       de la discuţii de salon

Eugenia Kiss                                  

Cele opt regiuni administrative se 
dovedesc total ineficiente, rolul lor 
fiind mai degrabă acela de burete 
al fondurilor europene. Potrivit ofi-
cialilor europeni, formula de opt 
regiuni va trebui să rămână, chiar şi 
ineficientă, deoarece România a în-
cheiat Capitolul 21 de politici regio-
nale şi “nu se pot schimba regulile 
în timpul jocului”. Acum, inclusiv 
preşedintele Traian Băsescu, pune 
pe tapet necesitatea regionalizării 

raţionale a României. 

Obsesia Ardealului pierdut

Reprezentanţii societăţii civile 
consideră că dacă tema regionalizării 
nu ar fi pornit din Transilvania, 
acum harta ţării ar fi arătat altfel. 
Dar teama obsedantă de a pierde 
Ardealul a adus o opoziţie fermă 
faţă de acest subiect. Începând de la 
preşedintele Emil Constantinescu 
(considerat, totuşi, primul şef de 
stat democrat) până la Ion Iliescu 
şi Adrian Năstase, toţi şefii partide-
lor politice au condamnat aceste 
iniţiative iar promotorii ideilor re-
gionaliste au fost catalogaţi drept 
nişte trădători şi rătăciţi, în ciuda 
faptului că nimeni nu dorea ruperea 
ţării. Este necesară înfiinţarea unor 
structuri mai elastice, nicidecum in-
troducerea vizelor pentru Bucureşti, 
Iaşi sau Constanţa.

Declaraţia de la Cluj

Subiectul regionalizării României 
a cunoscut câteva momente im-
portante, unul continuând o idee 
născută la Budapesta între 1988-
1989 de un grup de intelectuali 
români şi maghiari. În acea perioadă, 
grupul format din dizidenţi ca Dinu 
Zamfirescu, Ariadna Combes (fiica 

Doinei Cornea), Mihnea Berindei s-
au întâlnit cu intelectuali unguri şi 
au redactat Declaraţia de la Budapes-
ta, document care conţinea şi tema 
reconcilierii româno-maghiare, fapt 
care l-a înfuriat la culme pe Nicolae 
Ceauşescu. Peste zece ani, autorii, 
cărora li s-au adăugat şi alţi intelec-
tuali, aveau să revină cu un alt docu-
ment, Declaraţia de la Cluj, ceea ce 

l-a înfuriat pe preşedintele de atunci, 
Emil Constantinescu.
Trebuie menţionat însă că teza de-
spre regionalizare se regăseşte în 
opinia tuturor formaţiunilor poli-
tice, cu excepţia PRM, prin vocea 
unor lideri ai acestora.
Chiar în 1990, Dan Amedeo Lăzărescu 
publica în ziarul Liberalul un articol 
în care spunea că federalismul este 

unicul drum pe care România tre-
buie să meargă. De asemenea, PUNR 
a fost constituit iniţial ca un partid 
regional, numindu-se PUNRT (Par-
tidul Unităţii Naţionale al Românilor 
din Transilvania), iar profesorul uni-
versitar de la Cluj Adrian Moţiu a 
fost numit de Ion Iliescu guvernator 
al Transilvaniei pe o scurtă perioadă 
de timp.

În 1990 discuţiile despre 
necesitatea regionalizării 
României îi puneau pe 
reprezentanţii societăţii civile, 
care propuneau această temă 
spre dezbatere, în postura de 
a fi aproape lapidaţi. Conser-
vatorii îşi etalau conştiinţa 
de paradă şi creau meseria de 
a fi român, dator a veghea cu 
crucea sub pernă şi toporul 
sub pat. Acum, regionalizarea 
a devenit o temă de salon, mai 
ales că numeroasele ONG-uri 
apărute în decursul anilor 
sunt puternic finanţate pentru 
a iniţia şi găzdui asemenea 
dezbateri. 
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la reformă administrativă
După evenimentele din martie 1990 
de la Tîrgu Mureş, care au dus la 
înfiinţarea SRI, spiritele s-au mai 
calmat pentru o perioadă, deoarece 
cei care îndrăzneau să vorbească 
despre regionalizare puteau fi 
uşor catalogaţi drept “pericol adus 
siguranţei naţionale”. Principala 
temă a lucrătorilor SRI din zonele 
cu populaţie majoritar maghiară era 
monitorizarea UDMR, lucru care 
acum s-a dovedit pierdere de timp 
şi bani, deoarece liderilor Uniunii 
le convine orice formă de regiona-
lizare. Chiar dacă la nivel declara-
tiv, în faţa electoratului şi doar în 
campania electorală, promovează cu 
vehemenţă tema autonomiei. 
În 1995, Liga Pro Europa editează 
la Tîrgu Mureş revista Altera, iar 
din primul număr se lansează ideea 
necesităţii introducerii spre dez-
baterea publică a temei despre re-
gionalizare.

Ratarea lui Constantinescu

Aproape concomitent cu Declaraţia 
de la Cluj apar manifestul “M-am 
săturat de România” al lui Sabin 
Gherman şi Partidul Moldove-
nilor, înfiinţat la Iaşi de Con-
stantin Simirad, aceste două 
iniţiative căzând însă re-
pede în ridicol. Prima a fost 
compromisă de alertarea 
precoce şi nejustificată 

a preşedintelui Emil 
Constantinescu de 

către Gabriel An-
dreescu, prin Gabri-

ela Adameşteanu. 
Acum, acesta 

îşi aminteşte 
de episodul 

Declaraţiei de la Cluj în felul 
următor: “Pe mine m-a rugat Mih-
nea Berindei să-l ajut la redactarea 
textului, care până la urmă a ajuns 
în mapa preşedinţială. Constanti-
nescu a avut atunci o intervenţie 
suficient de rezonabilă, a încercat 
să accentueze normalitatea acestei 
discuţii. Nu a fost însă suficient de 
ferm şi isteţ pentru a impune ser-
viciilor de informaţii să nu lucreze 
contra lui, cu naţionaliştii care au 
exploatat documentul împotriva 
preşedinţiei şi a ungurilor. Episodul 
acela arată că forţa naţionalistă a 
fost întotdeauna legată de partea 
obscură, de zona celor care au făcut 
strategiile controlului politic”. De 
fapt, chiar la Palatul Culturii din 
Tîrgu Mureş, preşedintele Constan-
tinescu a condamnat ferm gestul 
autorilor documentului. 
În 1998 Sabin Gherman lansează 
manifestul “M-am săturat de Româ-
nia”, fapt care îi atrage urgent 
eticheta de trădător de neam iar din 
partea celor de la grupul Provin-
cia eticheta de “aventurier politic”. 
Gherman a continuat demersul său 
prin înfiinţarea Ligii Transilvania-
Banat, formaţiune politică ce nu a 
fost înregistrată, ceea ce a atras multe 
critici României din partea Parlamen-
tului European.

Intelectuali vs politicieni

În aprilie 2000 se înfiinţează grupul 
Provincia, care şi editează un ziar 
bilingv şi o revistă, iar un an mai 
târziu un alt document care a stârnit 
controverse: Memorandum pentru 
construcţia regională a României, 
semnat de un grup de 13 intelec-
tuali români şi maghiari: Alexandru 
Antik (artist plastic), Agoston Hugo 
(publicist), Bakk Miklos (politolog), 
Mircea Boari (politolog), Alexandru 
Cistelecan (critic literar), Marius 
Cosmeanu (sociolog), Caius Do-

brescu (scriitor), Hadhazy Zsu-
zsa (publicist), Molnar Gus-

tav (politolog), Ovidiu 
Pecican (istoric), 

Szocoly Elek 
(publi-

cist), Traian Ştef (scriitor) şi Daniel 
Vighi (scriitor).
În textul documentului se invocă 
necesitatea constituirii unor struc-
turi regionale, din cauză că siste-
mul administrativ ultracentralizat 
favorizează corupţia şi birocraţia. 
Documentul a fost receptat isteric 
de către politicieni, dar iniţiatorii 
au continuat seria dezbaterilor şi 
numărul celor care au semnat în 
favoarea documentului a ajuns la 
câteva sute.
“Din când în când un grup de in-
telectuali ardeleni scoate la iveală o 
bombă care provoacă un cutremur 
în lumea politică românească: ideea 
unei structuri de tip federal, pe 
care o consideră mai potrivită pen-
tru administrarea unei provincii. E 
limpede că la noi clasa politică nu e 
pregătită pentru asemenea soluţie, 
iar populaţia e manipulabilă şi 
oportunistă, gata să accepte unele lu-
cruri (integrare în NATO şi UE), fără 
să cunoască costurile şi implicaţiile, 
încăpăţânându-se să refuze altele, în 
aceeaşi graţioasă necunoaştere”, a 
spus Alexandru Vlad.
Într-o ţară în care a mânca bine 
înseamnă a avea multă mâncare, 
ideea că Transilvania ar putea de-
veni o locomotivă pentru inte-
grarea europeană a speriat politici-
eni şi intelectuali în egală măsură. 
Memorandiştii au fost criticaţi şi 
înfieraţi nu doar de politicieni, dar 
şi de ÎPS Bartolomeu Anania, Alina 
Mungiu Pipidi, Ilie Şerbănescu, 
Emil Hurezeanu. Autorii Memo-
randumului s-au ales cu cele mai 
diverse epitete: “iobagi ai lui Soros” 
(Gheorghe Funar), “Iago de provin-
cie” ( Eugen Uricariu).

Schimbarea e iminentă 

Aşa cum spuneam mai devreme, 
aproape toate formaţiunile politice 
au prezentat în faţa electoratului un 
program de regionalizare.
În campaniile electorale UDMR vor-
bea despre un proiect de autonomie 
pe cinci trepte, care o cuprindea şi 
cea pe criterii etnice, pentru ca, după 
accederea la guvernare, să pretindă 
doar autonomia culturală.

În PSD cel care a dat tonul a 
fost Ioan Rus, care la 

conferinţa judeţeană de la Cluj din 
27 octombrie 2001 a prezentat 
Programul social-democrat pentru 
Transilvania. Şi liberalii au avut un 
proiect de descentralizare întocmit 
de Viorel Coifan şi Paul Ion Otiman 
în mai 2002. Documentul propu-
nea amendarea unor articole din 
Constituţie şi crearea unor unităţi 
administrative între nivelul statului 
şi cel al judeţului.
Pe când funcţiona,  Acţiunea Popu-
lară a venit cu un proiect de region-
alizare pe fundamentul vechilor pro-
vincii istorice.
Politologul Bakk Miklos a întocmit, 
de asemenea, un proiect de regional-
izare, dar ideile lui nu au fost prelu-
ate de nici o formaţiune politică.
Fără îndoială că cel mai controversat 
document a fost proiectul de auton-
omie al Ţinutului Secuiesc, depus 
şi respins în Parlament. Proiectul a 
fost iniţiat de şase deputaţi UDMR în 
frunte cu Toro Tibor.
Deşi a fost creat un cadru european 

corespunzător descentralizării, PSD 
nu a avut forţa politică de a face o 
reformă administrativă fără anes-
tezie, aşa cum s-a întâmplat în Po-
lonia - unde partidul care a făcut 
această reformă peste noapte a fost 
tot unul social-democrat iar guver-
nul nu s-a pierdut în amănunte.
Dacă îi întrebi pe politicieni dacă 
sunt de acord cu 40 de judeţe, ei ar 
vrea 80, pentru că astfel vor avea 
80 de unităţi administrative aflate 
sub conducerea partidului aflat la 
putere.
Oricum, după 2013 se aşteaptă o 
schimbare de proporţii pe plan ad-
ministrativ, atunci când va dispărea 
teama că regionalizarea ar fi un pre-
ambul al secesiunii. 
Oficialii UE se dovedesc a fi deose-
bit de prudenţi în a sugera un anu-
mit model de regionalizare pentru 
România, din cauza numeroaselor 
conflicte din ţările europene şi din 
convingerea că aici oamenii ar putea 
avea reacţii imprevizibile.
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Chiar dacă a trecut mai bine de un 
an de la debarcarea managerului 
Spitalului din Tîrnăveni, Ovidiu Butuc, 
promovat atunci ca director al Spita-
lului Clinic Judeţean Mureş, ecourile 
scandalului de presă declanşat în jurul 
metodelor sale manageriale se mai aud 
şi azi. E rândul actualei conduceri să 
ajungă subiect al jurnalelor de ştiri. 
De data aceasta însă, „ostilităţile” au 
fost declanşate de viceprimarul muni-
cipiului, Sorin Megheşan (foto).

Cora Muntean                                          

Sorin Megheşan a acuzat-o acum mai bine 
de o săptămână pe Monica Sandu, managerul  
spitalului din Târnăveni, că nu l-ar fi lăsat 
să intre în instituţia medicală. Viceprimarul 
dorea să îşi facă o radiografie, iar portarul i-
a spus că ar avea un ordin din partea direc-
torului de a nu-i permite accesul în instituţie 
neînsoţit. Conducerea Autorităţii de Sănătate 
Publică Mureş a declanşat o anchetă la faţa 
locului, însă rezultatul acesteia nu a fost 
tocmai pe placul viceprimarului Megheşan. 
Acuzaţiile acestuia, concluzionează raportul 
înaintat Ministerului Sănătăţii, sunt nefon-
date. 
“Am anchetat toate persoanele care afirmativ 
au fost implicate în această problemă. Pot să 

vă zic că pe baza probelor administrate până 
în prezent nu se confirmă acuzele domnului 
viceprimar” a declarat directorul ASP, Ga-
briela Uifălean. Şefa Autorităţii de Sănătate 
Publică a dispus, de asemenea, realizarea 
unui audit intern în cadrul spitalului din 
Târnăveni.  
De cealaltă parte, viceprimarul Sorin Me-
gheşan spune că va contesta în instanţa 
hotărârea Autorităţii de Sănătate Publică 
Mureş şi îl va da în judecată pe portarul spita-
lului care, susţine el, şi-a schimbat declaraţia 
la presiunile conducerii spitalului. 
 “Am discutat şi cu domnul Boţan, dom-
nul portar, care mi-a spus că a trebuit să-şi 
schimbe declaraţia, a fost ameninţat de către 
conducerea spitalului că dacă îşi va menţine 
declaraţia e posibil să îşi piardă serviciul...
La fel de surprinzător mi se pare faptul că în 
momentul în care s-a efectuat o anchetă de 
către ASP a fost ascultată o singură parte. Era 
normal ca într-o cauză să se asculte ambele 
părţi” afirmă Megheşan.
Managerul Spitalului, Monica Sandu susţine 
însă că decizia ASP a fost una corectă: 
“S-a dovedit că acuzaţiile care mi s-au adus 
au fost false şi nu cred că se vor mai întâmpla 
incidente de acest fel în viitor”
Scandalul orgolilor din Târnăveni se pare 
însă că este departe de a se fi încheiat. Re-
porterii noştri vor urmări în continuare acest 
subiect.
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Spitalul din Tîrnăveni, din nou în 
centrul unui scandal de presă

Am discutat şi cu domnul 
Boţan, domnul portar, care 
mi-a spus că a trebuit să-şi 
schimbe declaraţia, a fost 
ameninţat de către con-
ducerea spitalului că dacă 
îşi va menţine declaraţia e 
posibil să îşi piardă servici-
ul...La fel de surprinzător mi 
se pare faptul că în mo-
mentul în care s-a efectuat 
o anchetă de către ASP 
a fost ascultată o singură 
parte. 
Sorin Megheşan

O “casă” 
nouă pentru 
SMURD
Medicii de la Serviciul Mobil de 
Urgenţă şi Descarcerare speră ca în 
toamna acestui an să se mute într-un 
nou sediu ultramodern. Baraca în care 
funcţionează SMURD-ul este veche 
de mai bine de 15 ani şi nu mai poate 
face faţă numărului mare de pacienţi. 
Investiţia în noua construcţie se ridică 
la suma de 11 milioane de euro, din 
care 8 sunt contribuţia nerambursabilă 
a Guvernului Greciei. Noua clădire 
va dispune de un centru de simulare, 
un bloc operator şi sală de terapie 
intensivă. 
Până atunci, angajaţii SMURD vor 
lucra la parterul Spitalului Judeţean, 
unde vor fi amenajaţi 800 de mp. 
Baraca în care medicii de la SMURD 
îşi desfăşoară acum activitatea va fi 
demolată, iar pe acel loc se va construi 
noul sediu structurat pe 5 nivele. Aces-
ta va comunica prin 2 tunele de sticlă 
cu Spitalul Judeţean de Urgenţă şi cu 
mult aşteptatul Spital Regional, care 
încă nu se ştie când va fi construit. Cu 
toate acestea, SMURD-ul va avea un 
nou punct de lucru în cartierul Tudor, 
a cărui amenajare a şi început. 
Anual, peste 35.000 de pacienţi au nevoie 
de îngrijirile medicilor de la SMURD.
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Pretenţiile cadrelor didactice 
maghiare fac victime colaterale

www.infoms.ro office@infoms.ro

Directorul Colegiului Naţional „Al-
exandru Papiu Ilarian” din Tîrgu 
Mureş, Simion Bui (foto), a de-
clarat marţi că este foarte supărat, 
deoarece după scandalul declanşat 
de cadrele didactice maghiare în 
legătură cu planul de şcolarizare, a 
pierdut o clasă pentru elevii români. 

Cora Muntean                                          

„Am solicitat nouă clase de a IX-a, aşa cum 
avem şi în acest an şcolar, şi ni s-au aprobat 
opt fără niciun fel de explicaţii. Ne-a fost 
tăiată astfel clasa care a stârnit cel mai mare 
interes în rândul elevilor, cea de Ştiinţe Soci-
ale. Potrivit Centrului Judeţean de Asistenţă 
Psihopedagogică deşi clasa are 28 de locuri, 
la aceasta oră există 37 de elevi. Este o clasă 
cu potenţial, iar IŞJ o taie fără să întrebe”, a 
declarat directorul. Acesta a adăugat că i se 
pare iraţională logica celor de la inspectorat 
care  „au tăiat de pe listă o clasă care are deja 
tradiţie”. 
Colegiul Naţional „Al. Papiu Ilarian” are opt 
clase a IX-a în limba română şi una în limba 
germană. Simion Bui consideră că măsura 
luată are legătură cu scandalul declanşat de 
cadrele didactice de etnie maghiară. 

Şi Grupul Şcolar Electromureş va rămâne 
fără o clasă de filologie cu predare în limba 
română, iar la liceul din Luduş numărul lo-
curilor în clasa a 9-a destinate elevilor româ-
ni va fi de asemenea redus. Conducerea In-
spectoratului Şcolar afirmă însă că nici anul 
trecut nu s-au completat toate cele aproape 
200 de clase de la secţia română aprobate. 
La nivelul Inspectoratului Şcolar Judeţean 
Mureş s-a format o comisie specială care să 
reanalizeze solicitările şcolilor cu privire la 
numărul de clase de liceu, după ce Uniunea 
Cadrelor Didactice Maghiare din România 
(CEMO) a depus la Inspectoratul Şcolar 
Mureş o petiţie semnată de aproape 8000 de 
persoane prin care se cere schimbarea planu-
lui de şcolarizare pe anul 2009-2010, depus 
deja la minister. 
Astăzi, la ora 14, se va şti cu exactitate cum vor 
fi împărţite locurile în licee pentru cei  peste 
5.000 de absolvenţi ai claselor a 8-a din acest 
an. La acea oră, Consiliul de Administraţie al 
Inspectoratului Şcolar va lua o decizie finală 
în ceea ce priveşte distribuţia numărului 
claselor a 9-a. 
Uniunea Cadrelor Didactice Maghiare din 
România susţine că elevii de etnie maghiară 
sunt discriminaţi deoarece nu au suficiente 
locuri în licee. 

Proiectul planului şcolar 2009-2010 prevede 
1400 de locuri cu predare în limba maghiară 
pentru absolvenţii claselor a VIII-a, 1862 
de elevi naţionalitate maghiară, iar 4200 de 
locuri pentru clasele cu predare în limba 
română pentru 3700 de absolvenţi ai claselor 
a VIII-a cu predare în limba română. „Ele-
vilor de naţionalitate maghiară din judeţul 
Mureş, care vor termina clasa a VIII-a şi vor 
intra în ciclul liceal, le este refuzat accesul 
la educaţie în limba maghiară, în mai multe 
şcoli ale judeţului. Din  proiectul planului 
de şcolarizare pe anul 2009-2010 reiese că 
462 elevi de naţionalitate maghiară, care vor 
termina clasa a VIII-a la secţia maghiară în 
judeţ  nu au posibilitatea de a-şi continua 
studiile obligatorii în limba maternă”, a de-
clarat preşedinta Uniunii Cadrelor Didactice 
Maghiare, Horvath Gabriella.  Ea a spus că în 
numai câteva zile petiţia a fost semnată, on-
line sau pe suport scris, de 7.748 de persoane. 
„Nu ştiu să mai fi fost o situaţie similară 
legată de cifrele de şcolarizare a elevilor 
maghiari în trecut.  Deocamdată depunem 
această petiţie şi, dacă nu se rezolvă vom 
apela la sprijinul părinţilor elevilor vizaţi”, a 
adăugat preşedinta CEMO.  
Potrivit CEMO, sistemul de învăţământ pub-
lic “este obligat să asigure posibilitatea de a 

studia în limba maternă tuturor cetăţenilor, 
respectiv şi minorităţilor, în caz contrar fiind 
afectat accesul lor la învăţământ în limba 
maternă prevăzut în Legea Învăţământului 
în vigoare”. 

Aceştia invocă şi prevederile Constituţiei.  Art. 
32 /3 din Legea fundamentală, care arată că 
„dreptul persoanelor aparţinând minorităţilor 
naţionale de a învăţa limba lor maternă şi drep-
tul de a putea fi instruite în această limbă sunt 
garantate; modalităţile de exercitare a acestor 
drepturi se stabilesc prin lege”. 

PUBLICITATE

Fizicienii de la Unirea au intrat în lumea virtuală
www.colegiulunirea.com. Acesta 
este noul site lansat de catedra 
de fizică a Colegiului Naţional 
Unirea din Tîrgu Mureş. Articole 
de fizică, referate, experimente, 
subiecte de bacalaureat sunt 
numai câteva dintre secţiunile 
paginii de internet. Pagina a fost 
realizată de un elev de clasa a 
XII-a în colaborare cu alţi liceeni, 
sub îndrumarea profesoarei Cris-
tina Someşan. 

Fekete Zsuzsánna                                       

Liceenii de la Colegiul Naţional Uni-
rea din Tîrgu Mureş au avut în această 
săptămână o oră de fizică mai specială. 
Elevii au lansat pagina de internet a 
catedrei de fizică, după care au fost 
premiaţi pentru rezultatele excelente 
obţinute la această materie. 
 „Copiii agrează mai mult să găsească 
documentele pe internet, decât într-
o carte. Cred că până la urmă, această 
variantă îi va atrage mai mult pentru a 
accesa anumite materiale, pentru a avea 
subiecte pentru examenele de bacalau-
reat sau de admitere şi poate, în felul 
acesta, în timp, vom crea şi o bibliotecă 
virtuală”a declarat profesoara Cristina 
Someşan.
Principalul web-designer este Paul Co-
jan, elev în clasa a XII-a, pasionat de 
fizică: „A fost destul de greu, am lucrat 

o săptămână şi ceva, două săptămâni. 
Încă mai este de lucru la el că nu-i ter-
minat şi ar fi frumos să mai adaug ca 
să fie mai performant” ne-a mărturisit 
liceanul.
Tinerii fizicieni nu s-au mulţumit cu 
atât şi au prezentat câteva lucrări şi 
au făcut chiar şi un mic experiment. 
Ca recunoştinţă pentru talentul lor 
la această materie au fost premiaţi 
câştigătorii la prima ediţie a concursu-
lui „Evaluarea în educaţie – secţiunea 
fizică”. 
 „Am considerat că acesta este un mo-
ment foarte bun pentru premierea 
elevilor, având în vedere că mulţi din-
tre ei sunt copii cu potenţial pentru 

fizică şi mă gândesc că în timp se vor 
familiariza şi cu site-ul. Pentru că noi, 
an de an, va trebui să găsim elevi care 
să preia administrarea acestui site, să-
l îmbunătăţească, să vină cu idei noi, 
cu soluţii noi, şi m-am gândit că este o 
variantă bună de a folosi cei mai buni 
elevi ai noştri la această disciplină” a 
precizat dascălul de fizică al liceului, 
Cristina Someşan.
Lansarea paginii de internet face par-
te din şirul de evenimente dedicate 
Zilelor Colegiului Naţional Unirea, 
manifestări care s-au încheiat miercuri 
cu festivitatea de acordare a premiilor 
de excelenţă. 

foto: Informaţia de Mureş
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La mulţi ani 
Televiziunea Tîrgu Mureş a împlinit 
la 23 ianuarie 3 ani de existenţă. Cu 
bune şi  cu rele, instituţia de presă 
s-a poziţionat rapid şi sigur în frun-
tea  mass- media mureşene. Deşi 
concurenţa este acerbă, profesioniştii 
care lucrează aici încearcă să demon-
streze în fiecare clipă că principalul 
lor scop este acela de a se pune în 
slujba comunităţii.

www.infoms.ro poze@infoms.ro

Smaranda Fărcaş                          

Televiziunea Tîrgu Mureş a apărut pe piaţa me-
dia în luna ianuarie 2006, fiind singura televizi-
une locală cu emisie 24 de ore din 24. Misiunea 
postului TTM este aceea de a respecta nevoia de 
informaţie a publicului său. Politica editorială 
a televiziunii constă în diversitatea de opinii 
bazate pe criteriul echidistanţei, astfel încât 
postul să nu fie perceput ca partizan.  Princi-
piile care ghidează demersul jurnaliştilor care 
lucrează aici sunt obiectivitatea, acurateţea şi 
profesionalismul. 
Cu o grilă de programe caracterizată prin di-
versitate, incluzând jurnale de ştiri, talk show-
uri, emisiuni de divertisment, emisiuni folclo-
rice, reportaje şi story-uri, emisiuni sportive, 
culturale, programe pentru copii, în totalitate 
producţii proprii, la care se adaugă caracterul 
multicultural, TTM se poziţionează clar în 
fruntea topului mass media mureşene.
Momentan, postul este recepţionat în reţeaua 
locală de cablu TV a RCS&RDS, pe frecvenţa 
375,25 MHz. Echipa Televiziunii Tîrgu 
Mureş numără în prezent aproximativ 5o de 
jurnalişti. 

Un show-maraton
Televiziunea Tîrgu Mureş a sărbătorit 3 ani 
de emisie oferind mureşenilor un program 

de zile mari: o emisiune maraton de aproape 
4 ore, “orchestrată” de Mihai Kakasi, la care 
a participat efectiv fiecare membru al echi-
pei, telespectatorii având ocazia să-i cunoască 
în felul acesta şi pe cei care stau în spatele 
producţiilor TTM – operatori imagine, edi-
tori de imagine, producători şi realizatori, 
informaticieni etc. Au fost alături de echipa 

actuală foşti colaboratori care lucrează acum 
în alte domenii ori la alte posturi de televizi-
une şi care, fără excepţie, au apreciat şcoala de 
jurnalism care se face aici. Au putut fi văzute 
materiale inedite, selectate din arhiva Televizi-
unii, care s-au constituit în surprize plăcute 
pentru toţi cei prezenţi. Iar telespectatorii care 
au fost alături de Televiziunea Tîrgu Mureş şi 

şi-au exprimat în direct opinia cu privire la 
programele preferate ori doar au vrut să felici-
te echipa, au fost răsplătiţi cu premii pe par-
cursul întregii zile.
Pentru ca sărbătoarea să fie desăvârşită, 
“băieţii” Televiziunii Tîrgu Mureş au ieşit în 
stradă împărţind târgumureşencelor flori în 
cinstea celor trei ani de activitate.

Pe 23 ianuarie TTM a invitat fiecare membru al echipei redactionale şi tehnice într-un show maraton
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Eugenia Kiss                                              

Aflată la intrarea râului Mureş în defileul 
Mureşului, amplasată pe harta judeţului într-un 
loc de o frumuseţe rară, comuna Stânceni a mai 
fost înzestrată de natură şi cu bogăţii ale solului, 
cum nu multe locuri au. Apa minerală purtătoare 
a mărcii Stânceni este cunoscută şi apreciată la 
nivel naţional pentru proprietăţile ei curative, dar şi 
pentru gustul deosebit. Lemnul şi piatra de andezit 
care se exploatează sunt folosite în construcţii fiind 
considerate de cea mai bună calitate. Tot în Stânce-
ni funcţionează una din cele mai cunoscute şi apre-
ciate păstrăvării din judeţ. Dacă ar fi doar atât, ar 
ajunge pentru a include Stânceniul într-un circuit 
turistic zonal. Dar frumuseţile locului, muntele 
străbătut de numeroase drumuri forestiere, cărări 
cocoţate pe versanţi, bogăţia de animale sălbatice, 
varietatea plantelor, pârâurile care se aruncă în cas-
cade sinucigaşe, sunt alte atuuri pentru ca acest loc 
să devină cunoscut. Localnicii au început să se arate 
interesaţi de schimbările pe care agroturismul le-ar 
aduce. Îmbunătăţirea calităţii vieţii lor cântăreşte 
cel mai mult în opţiunea de a face agroturism. 
Pe valea Gudea se află un schit locuit de călugăriţe 
carmelite, locaş de cult vizitat de majoritatea celor 
care trec prin comună. Pe lângă schit funcţionează 
şi o pensiune iar cei care aleg să stea acolo trebuie 
să se supună rigorilor cerute de ritul măicuţelor. 
Peste câţiva ani se speră ca Stânceniul să fie una 
din atracţiile turistice principale ale văii Mureşului 
şi Călimanilor. 
Traseele turistice, cunoscute doar de împătimiţii 
Văii Mureşului, frumuseţea şi sălbăticia locurilor 
din jurul cabanei Mermezeu, abruptul pantelor, 
desişul pădurilor prin care poţi desluşi umbra 

urşilor, urma căprioarelor şi a mistreţilor, locurile 
unde râşii şi caprele sălbatice apar ca nălucile în 
calea călătorilor, vor intra curând în circuitul tu-
ristic. 
“Nu am umblat eu foarte mult în lume, dar locuri 
aşa de faine ca aici nu am văzut niciunde. Dacă se ţin 
de cuvânt oamenii ăştia şi repară drumul, o să vie şi 
turiştii. Asta e singura noastră problemă. Drumul. 
La oraş turiştii văd numai blocuri, dar când ajung 
aici îşi umplu plămânii cu aer curat. Şi dacă se 
plimbă prin munţi, prin pădure, poate mai văd şi 
câte o sălbăticiune. Na, senzaţia asta nu ţi-o dă nici 
un cazino sau cum le zice. Şi seara dacă doarme 
pe o saltea de paie la lumina unui felinar, zice că 
o ajuns în rai”, ne-a făcut o prezentare succintă şi 
irezistibilă a locului, Dănilă Ujică.

Călare prin Lunca Bradului

Lunca Bradului, Neagra, Sălard, nume de localităţi 
cu rezonanţă în sufletele noastre, sunt situate în 
defileul Mureşului la interferenţa Călimanilor cu 
Munţii Gurghiului, pe malul Mureşului şi pe Valea 
Sălardului. Iubitorii cărărilor montane aleg în 80% 
din cazuri să îşi petreacă concediul şi sfârşitul de 
săptămână în aceste locuri, în care de fiecare dată 
au ceva nou de descoperit. Turiştii vin în aceste lo-
curi dintotdeauna. De când s-a deschis circulaţiei 
Defileul Mureşului, de când a trecut primul om pe 
aici. Primele atestări documentare ale locului sunt 
din 1854 sub forma unor scrisori în care peisajul 
uimitor era descris la superlativ. Pentru cei care 
doresc doar ineditul, Valea Mureşului îi aşteaptă. 
În curând, în Lunca Bradului se vor finaliza 
lucrările la noua pistă de ski în lungime de 2,5 km. 
Toate acestea cu fonduri comune: locale, naţionale 
şi ale UE. 

Până când for fi finalizate terenurile de sport şi 
noul stadion, dotat cu un teren de fotbal cu pistă 
pentru atletism, pe care divizionarii A se vor putea 
antrena în cantonamente,  turiştii se pot bucura de 
frumuseţea unui peisaj deosebit, sălbatec, dar şi de o 
zi de călărie pe crestele Călimanilor. Pe valea Ilvei în 
sus, la 5 km de şosea, se află herghelia “La măgari”. 
Este numită cu dragoste aşa de localnici pentru că 
“domnul Graur”, administratorul hergheliei, şi-
a început afacerea cumpărând de la o stână nişte 
măgari, pe care într-o zi câţiva turişti au dorit să îi 
călărească…Acum are cai, încălecaţi în special de 
turişti din Olanda. “Tot mereu sunt turişti străini 
pe aici, pe valea Ilvei. Când îi vedem cum stau cu 
gâturile ridicate către vârfurile copacilor şi către 
steii de stâncă, ne mirăm. Dar noi suntem obişnuiţi 
cu frumuşaţa asta de loc, pe când ei poate nu au 
aşa ceva la ei acasă. Na, să vie toţi că toţi îi primim 
în vizită”, ne-a spus Florin Cif, un om al locului, 
care şi el are în construcţie o prelungire a casei, 
destinată turiştilor. 

Fata Morgana, marca Răstoliţa

Situată pe ambele maluri ale râului Mureş, în pi-
torescul defileu mărginit de munţii Călimani şi 
Gurghiului, Răstoliţa este o zonă de o frumuseţe 
tulburătoare, desprinsă parcă din picturile clasi-
cilor renascentişti. Valea Iodului, Poiana Compelor 
sau Fântânel, Scaunul Domnului, Andreneasa, sunt 
doar câteva din punctele de reper ale pasionaţilor de 
drumeţii montane, locuri puse la dispoziţia noastră 
cu generozitate de mama natură, locuri pe care 
oamenii locului le respectă cu un sentiment parcă 
de evlavie. De-a lungul anilor, Răstoliţa a încercat 
să dezvolte turismul, pentru ca tot mai mulţi oa-
meni să profite de frumuseţile deosebite şi de ine-

ditul locului. A fost o vreme în care Răstoliţa era 
recunoscută în toată ţara pentru tabăra şcolară care 
funcţiona aici. Dar în anii ‘80, tabăra a făcut loc co-
loniei de la barajul care în cinci ani, cum se spunea 
atunci, ar fi trebuit să fie gata. De atunci au trecut 
mai bine de două decenii... În ultimii ani însă, cei 
care au în mână destinele comunei au hotărât că 
ajunge cu această stare de fapt şi sunt motivaţi să 
repună Răstoliţa la locul de onoare pe care îl ocupa. 
Schimbările sunt deja vizibile la tot pasul. “Eu nu 
sunt localnic, dar de atâţia ani de când lucrez la baraj 
am ajuns să mă consider un om al locului. Când 
am ajuns aici nu mi-a venit să cred că locul există. 
Până atunci în totul preferinţelor mele în materie 
de munte era Valea Prahovei. Bineînţeles că nu fac 
acum nici un fel de comparaţie dar Răstoliţa este o 
enigmă pentru mine, chiar şi acum, pentru că pei-
sajul este ca o Fata Morgana. Vezi o culme, aproape 
de tine şi vrei să ajungi acolo. Dar cu fiecare pas 
pe care îl faci pare tot mai departe. Am văzut urşi, 
am văzut mistreţi, vulpi, dar toate animalele as-
tea sălbatice parcă sunt domesticite şi dresate să 
apară doar din când în când în faţa ochilor noştri 
pentru a ne vrăji. Şi apoi să dispară, tot ca o Fată 
Morgana. Este o frumuseţe sălbatică incredibilă în 
aceste locuri. Este foarte important de menţionat 
că primăria împreună cu oamenii au pus la cale un 
plan pentru ca agroturismul să poată fi practicat. 
Au apărut primele pensiuni, ceea ce e foarte bine şi 
pentru că zona o să fie cunoscută de cât mai mulţi 
oameni dar şi pentru răstoliţeni, care au şansa să 
ajungă să fie cunoscuţi ca şi gazde perfecte”, ne-a 
spus Sandor Levente, muncitor la baraj. Toţi cei cu 
care am vorbit despre Răstoliţa şi despre locurile pe 
care le redescoperă cu fiecare nouă vizită sunt de 
acord că aici poate fi magie la mijloc. Magia locuri-
lor, beţia aerului curat. 

Turism pe Valea Mureşului

www.infoms.ro office@infoms.ro
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Într-o Europă aflată în plină criză economică un atu al nostru este, trebuie 
să recunoaştem, ajutorul dat de mama natură, pe care dacă vom şti să îl 
valorificăm, vom deveni cu adevărat un “plai de dor”. Mare, munte, deltă, 
defilee, lunci, tradiţii populare sunt ingredientele casei, realităţi con-
crete, care în mod normal şi firesc ar trebui să atragă turiştii, să îi facă să 
dorească să se întoarcă iar şi iar. În această maşinărie complicată pentru 
noi, dacă şi oamenii vor fi pe măsura naturii, în scurt timp s-ar putea să 
vorbim despre prosperitate.
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O întrebare la care fiecare are pro-
priul răspuns, în funcţie de locul şi de 
condiţiile în care locuieşte. Opiniile 
sunt atât de împărţite, încât de la ter-
menul „dezastru”, la priviri neputin-
cioase care sunt mai grăitoare decât 
cuvintele, până la tinerescul “super 
ok”, totul pare posibil. Am vrut să 
pătrundem în sufletul unei comunităţi 
cât mai departe de zona oraşelor pen-
tru că acolo lucrurile capătă o altfel 
de dimensiune.

Eugenia  Kiss                                           

Comuna  Voivodeni ni s-a părul locul ideal şi 
s-a confirmat că am avut dreptate, pentru că 
oamenii, de la cei bătrâni până la neliniştiţii 
adolescenţi, au avut cele mai neaşteptate reacţii. 
Punând totul cap la cap, tristeţea este caracteris-
tica dominantă a vieţii la ţară.
Răzbătând cu greu prin gropile drumurilor se-
cundare ale comunei, maşina s-a oprit singură 
în dreptul unui moş hâtru, pe care am aflat re-
pede că îl cheamă Onucu, de fapt Ioan Călugăr. 
“Măcar aşa că vi s-o oprit maşina-n drum, mai 
schimbăm o vorbă… Io de când mă ştiu am 
stat la coada vacilor, le-am muls, le-am ajutat să 
fete. Am lucrat pământul şi înainte şi în timpul 
comuniştilor şi după ei. Da’ de la an la an viaţa 
noastră, a sătenilor, îi tot mai grea. Să vă spui 
că alegem primari şi parlamentari şi ce-om mai 
alege tăt la patru ani şi ei îşi bat joc de noi? Să 
vă spui că s-o dat pământurile înapoi, nu unde 
o fost moştenirea părinţilor, că exact acolo unde 
s-o nimerit? Să vă spui că cu pensia de CAP-ist 
aproape că nu poţi lua pita pe o lună întreagă, 
măcar că tare-i bună pita de se face la noi în sat? 
Suntem pustii şi ai nimănui, dragii mei! Io nu 
mai aştept nimica di la nimeni, dar îi păcat de 
tinerii ăştia care atunci când aud de sat fug prin 
ţări străine. Să trăieşti la sat nu mai îi nici o bu-
curie, ba îi numa’ o bătaie de cap şi o bătaie de 

joc. Dacă aş fi cu vro 50 de ani mai tânăr şi io 
mi-aş lua desaga în spate şi aş culege căpşuni în 
Spania decât să le culeg din grădina casei. Na, 
să fiţi sănătoşi că vine ciurda şi trebuie să mulg 
vaca”, ne-a spus Onucu Călugăr, mângâind cru-
pa blajinei vaci.

Pământuri sunt, putere ba

Pe Anica Ghejan, o localnică de 52 de ani, am 
găsit-o în poarta casei, privind după ciurda 
care trecea apatică pe lângă ea. “S-au primit 
pământurile înapoi şi acuma avem pământ dar 
nu mai avem putere să le lucrăm. Da’ la ţară ai 
ce face tot timpul şi în gospodărie tot timpul 
se iveşte câte ceva. La ţară depindem iarna de 
ce facem vara. Şi iarna am mai putea vinde în 
pieţe în oraş morcovi sau ceapă….să mai facem 
un ban…dar distanţa de Mureş sau de Reghin e 
destul de mare şi să mergem cu căruţa e greu 
şi bani pentru autobuz ne pare rău să cheltuim 
din puţinii pe care îi avem”, ne-a spus Anica. Am 
lăsat-o pe femeie privind îngrijorată la cerul pe 
care norii se adunau negri şi ameninţători şi ne-
am îndreptat către barul din centrul comunei 
de unde răzbăteau obsedant acorduri de muzică 
populară. În jurul singurei mese ocupate stăteau 
cinci tineri. Cu trei dintre ei am stat de vorbă.

Supăratul 

Mihaly are 22 de ani şi e cu treabă prin România. 
“Am venit acasă din Spania ca să îmi iau carnetul 
de conducere şi plec înapoi. Fug cât pot de re-
pede. La noi la ţară e urât. Nu ai loc de muncă, ce 
să faci, să mergi pe câmp cu sapa? Măcar dacă ar 
fi tehnologie, ar mai fi ceva. Aşa, tinerii, aproape 
200 din toată comuna, sunt plecaţi prin Spania, 
Italia, Germania. Ne amintim câteodată cum e 
acasă şi ne bucurăm că nu suntem în ţară. Păi, 
ziua lucram şi seara stăteam în casă. Astea nu-s 
condiţii nici pentru tineri, nici pentru bătrâni. 
Păi, staţi să vă spun că, atunci când ploua, mer-
geam cu cizme de cauciuc la discotecă? Cine 
nu ar fugi către ceva mai bun? Eu am şters-o, 
iau carnetul şi iar nu mai vin vreo doi ani acasă. 
Când am venit acum şi am văzut că, după trei 
ani de absenţă, nu s-a făcut nimic în comună, 
am fost dezamăgit şi supărat rău. În Spania lu-
crez în construcţii şi câştig 70 de euro pe zi. Şi 
avem condiţii să trăim şi să ne distrăm. Acasă 
nu o să  se schimbe nimic, veci. Mai vorbesc cu 
prieteni din alte comune şi toţi îs supăraţi rău. 
La ce să stăm la ţară? De dragul poveştilor buni-
cii? Alea o trecut demult, bunica o murit şi nouă 
ne trece viaţa. Măcar să ne treacă bine. La toţi 
tinerii le zic să plece că acuma nimeni nu dă doi 
bani pe ţărani”, ne-a asigurat Mihaly.
Ceilalţi tineri din jurul mesei aprobau în tăcere 
spusele lui Mihaly. 

Unica soluţie
Nu au trecut decât câteva minute de când 
stăteam de vorbă cu tinerii frumoşi ai comunei 
şi sentimentul că ceva nu e bine punea tot mai 
acut stăpânire pe noi. Confirmarea a venit de la 
Denis, o tânără care abia a trecut de pragul majo-
ratului. “M-am înscris la cursurile postliceale de 
asistent medical generalist. După ce le termin, 

o să plec în Germania. Îmi este frică să o por-
nesc în necunoscut, am doar 18 ani, dar acolo 
am rude şi prieteni care o să fie alături de mine. 
Nimănui nu îi este uşor să plece de acasă, dar 
aici ce să facem? Să numărăm zilele care trec? 
Şi după aceea să ne pară rău că am fost fraieri 
că am sperat şi aşteptat în zadar să se schimbe 
ceva? Părinţii noştri plâng că plecăm, dar ştiu că 
e unica soluţie pentru noi. Mihaly zicea că pe zi 
câştigă 70 de euro. Aici îi faci în două săptămâni. 
Ce să ne mai ţină acasă?…”, a concluzionat 
dezamăgită Denis.
Atras de ceea ce se vorbea la masă, Jani, un local-
nic de 50 de ani pentru care plecatul în străinătate 
nu mai e o variantă, a ţinut să ne spună câte 
ceva din realităţile comunei. “Agricultura e la 
pământ, şi nu doar la propriu. Pământul nu se 
mai lucrează că nu mai are cine să meargă la 
sapă. Că cei care ţineau sapa în mână, acuma 
se sprijină în baston de bătrâni şi bolnavi ce îs. 

Cine mai are văcuţe se gândeşte să le vândă că 
nu mai pot avea grijă nici de ele. Şi români şi un-
guri suferim la fel de mult. Suntem bătaia de joc 
a tuturor … Şi tinerii îs prin Europa. Na, care 
e frumuseţea vieţii la ţară? Cine o descoperă să 
mi-o spună şi mie”. Jani a spus ce a avut de spus, 
apoi a plecat la fel de brusc cum a apărut.

Atunci când ne-am gândit să facem acest demers 
ştiam că vom da peste tineri şi maturi dezamăgiţi 
de traiul pe care satul românesc îl oferă. Dar ce 
am găsit a fost peste aşteptări. Ce alt cuvânt 
decât tristeţe se potriveşte acestei stări de fapt? 
Peste câţiva ani, atunci când în sate nu o să mai 
fie decât gospodării goale, poate cineva o să îşi 
dea seama că nu e de glumă. Între siguranţa 
unui loc de muncă şi satisfacţia pe care ne-o 
oferă banii şi “acasă”, un loc în care un ai nici 
o perspectivă decât pustietatea unei vieţi triste, 
oare ce am alege?

www.infoms.ro poze@infoms.ro

Este grea sau e uşoară, 
viaţa de român?

foto: Informaţia de Mureş

Uliţele satelor se golesc...



Actorul Florin Piersic a fost 
sărbătorit luni seara la Târgu 
Mureş, cu o zi înainte de a împlini 
73 de ani. Marţi, artistul s-a în-
tors la Cluj, unde a jucat alături 
de Emilia Popescu, dar a rămas 
marcat de ceea ce i s-a întâmplat la 
Târgu Mureş.

Cora  Muntean                                      

„Draga mea, te rog să le spui la toţi că sunt fo-
arte fericit. În viaţa mea nu am avut parte de o 
astfel de aniversare. Eu cred că târgumureşenii 
au crezut că vin la înmormântarea mea, atâtea 
flori mi-au adus. Mi-au cântat cu toţii „La 
mulţi ani”, a fost extraordinar. Partenera mea 
plângea în spate de ziceai că sunt mort. No, da 
acum nu mai pot vorbi că sunt pe scenă în Cluj, 
pregătim spectacolul de diseară. Te pup dragă 
şi te iubesc”, a declarat îndrăgitul actor pentru 
„Informaţia de Mureş”. În vocea lui Piersic se 
simţea încă emoţia, în ciuda faptului că încer-
ca din răsputeri să fie volubil, ca de obicei. O 
emoţie gâtuia totuşi cuvintele, dincolo de care 
se ghicea recunoştinţa faţă de publicul care l-a 
iubit întotdeauna. Luni seara, încă înainte de 
spectacol, sute de mureşeni au umplut sala 
mare a Teatrului Naţional. Florin Piersic a ur-
cat pe scenă alături de Emilia Popescu în piesa 
„Străini în noapte”, în regia lui Radu Beligan. 
Cei doi au jucat şi anul trecut aceeaşi piesă şi au 
revenit la cererea publicului. 
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SC Siletina Impex SRL în asociere cu Transport Local SA 
selectează personal în vederea angajării pentru posturile de:

A. ŞOFERI DE AUTOBUZE
Cerinţe:
- permis de conducere cat. D, 
atestat profesional
- domiciliul în Tg. Mureş
Se oferă:
- mediu de lucru dinamic,
- salarizare motivantă, salariu 
de încadrare la care se adaugă 
spor de ore suplimentare (32 
ore/lună) ,spor de stres (12 
%), spor de cumnul de funcţie 

pentru vânzarea de bilete; 
VENIT LUNAR = 1500 RON + 
TICHETE DE MASĂ în valoare 
de 175 RON;
- transport  la şi de la locul de 
muncă

 B. CONTROLOR BILETE
Cerinţe:
-permis de conducere cat. D,
-domiciliul în Tîrgu Mureş, 
Reghin şi localităţi limitrofe,

Se oferă:
-mediu de lucru dinamic,
-salarizare motivantă,
-tichete de masă,
-transport la şi de la locul de 
muncă,

C. Personal necalificat 
pentru Spălătoria auto 
Cerinţe:
- fără antecedente penale 
Se oferă

- mediu de lucru dinamic,
- salariu motivat
- tichete de masă.

D. INGINER PROFIL AUTO 
(Reparaţii auto)
Cerinţe:
- studii de specialitate
- experienţă în domeniu de cel 
puţin 2-3 ani
- experienţă managerială

u Florin Piersic s-a născut la 27 ianu-
arie 1936 la Cluj şi a absolvit Institutul de 
Teatru şi Film din Bucureşti la sfârşitul 
anilor ‘50. A fost coleg de facultate şi de 
scenă cu regretata Leopoldina Bălănuţă, 
cu Rodica Tapalagă, Ioana Bulcă, George 
Motoi, Ion Dichiseanu. 
u În 1959, a intrat la Teatrul Naţional din 
Bucureşti, unde, până în 1989, a realizat 
peste 30 de roluri. 
u A interpretat diverse personaje la 
teatrele din întreaga ţară - Piatra Neamţ, 
Bacău, Oradea, Braşov sau Teatrul “Ion 
Creangă” din Bucureşti. Deşi teatrul 
i-a pus în valoare forţa actoricească, 
cu siguranţă popularitatea sa uriaşă se 
datorează filmelor în care a jucat. 
u Piersic, al cărui idol e actorul ameri-
can Orson Welles, va fi mereu prototipul 
haiducului, după cum în scheciurile TV el 
va fi inegalabilul Marius Chicoş Rostogan 
în memorabila scenetă a castravetelui. 
u Cele mai recente roluri în film au fost 
în peliculele fiului său Florin Piersic jr. 
- “Fix alert” (2004) şi “Eminescu versus 
Eminem” (2005), precum şi rolul memora-
bil pe care l-a făcut în telenovela “Lacrimi 
de iubire” (2005).  
u Filmografia sa înregistrează peste 40 
de roluri.

infoms.ro

”

Cererea de angajare însoţită de CV se depune la secretariatul firmei, la adresa Tg. Mureş, str. Bega nr.2, iar informaţii suplimentare la tel. 0265/250702, 0265/269077.

www.infoms.ro office@infoms.ro

PUBLICITATE

“În viaţa mea nu am avut parte 
de o astfel de aniversare”

Rating (2007)
Masini (2006) - Mack (voce, versiu-
nea romana)
Eminescu versus Eminem (2005) 
Fix Alert (2005)
Lacrimi de iubire (2005)
Donau, Duna, Dunaj, Dunav, Du-
narea (2003)
În fiecare zi mi-e dor de tine (1987) 
Totul se plăteşte (1986)

Colierul de turcoaze (1985)
Masca de argint (1985) 
Racolarea (1985) 
O lebădă, iarna (1983)
Misterele Bucureştilor (1983)
Un accident numit Duffy (1983)
Trandafirul galben (1982)
Drumul oaselor (1980) 
Visul unei nopţi de iarnă (1980) 
(TV)

Eu, tu şi Ovidiu (1977)
Regăsirea (1977)
Cuibul salamandrelor (1976)
Pintea(1976) 
Elixirul tinereţii (1975) 
Agentul straniu (1974) 
Ştefan cel Mare (1974) 
Explozia (1973) 
Fraţii Jderi (1973)
Aventuri la Marea Neagra (1972)

Paraşutiştii (1972)
Săptămâna nebunilor (1971)
Haiducii lui Şaptecai (1970)
Mihai Viteazul (1970)
Zestrea domniţei Ralu (1970)
Kampf um Rom II - Der Verrat 
(1969) 
Osvobozhdenie (1969)
Columna (1968)
Bolondos vakacio (1968) 

Tunelul (1967) 
Sept hommes et une garce 
(1966) 
De-aş fi Harap Alb (1965)
Neamul Şoimăreştilor (1965)
Paşi spre lună (1963)
S-a furat o bombă (1961)
Aproape de soare (1960)
O poveste ca-n basme (1959) 
Ciulinii Bărăganului (1958) 

FILMOGRAFIE

Florin Piersic:

“Eu am dat mult oa-
menilor, dar am primit 
însutit de la ei. Nimic 
nu a fost degeaba în 
viaţa mea”.

Florin Piersic
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Numai Faurul de-ar trece...
Nu întâmplător, luna februarie, cunoscută în 
calendarele populare drept Faur sau Făurar, 
ne duce cu gândul la momentul în care se 
pregăteau sau poate chiar se făureau unele-
tele necesare pentru munca câmpului, mun-
cile primăverii ce urmau. Practic se făceau 
pregătiri pentru un nou sezon agrar, ştiindu-
se faptul că la romani, anul începea cu luna 
martie. Întrucât luna avea doar 28 de zile sau 
29, în cazul anilor bisecţi, deci  mai puţine 
zile ca celelalte luni ale anului, această lună 
era considerată un frate mai mic al celor-
lalte. Ziua începe să crească ajungând să fie 
aproape egală cu durata nopţilor şi oricât de 
rece ar fi iarna, bătrânii povestesc că această 
lună mai poate oferi surprize neplăcute 
în ceea ce priveşte frigul. Etnia rromă îi 
spune acestei luni “fe-mar”, probabil  de la 
prescurtările celor două luni. Mai mult, în 
lumea satului mai există şi o zicere legată de 
această lună şi anume: “Fie iarna cât de rece, 
numai Faurul de-ar trece”. Februarie este ul-
tima lună adăugată calendarului gregorian, 
în anul 450 î.Hr. de către Numa Pompilius. 
Înainte de acest an, romanii considerau iarna 
un anotimp fără luni. Numele lunii vine de 
la ritualul roman de purificare ce se numea 
“Februa”. 

Sfântul Trifon
Ca şi momente importante în această lună, 
chiar din prima zi amintim de Sfântul Tri-
fon sau aşa cum este cunoscut în tradiţia 
populară Trif Nebunul. Despre acest sfânt se 
spune că este apărătorul viilor şi a livezilor 
de prădătorii lor, omizile, lăcustele, viermii 
şi gândacii. Pentru protecţia lor, în această 
zi nu se muncea. De la biserică era luată 
aghiasmă cu care se stropeau viile şi câmpu-
rile semănate. 

Stretenia
Cea de-a doua zi a lunii este şi ea una  marcată 

cu roşu în calendar, întrucât se împlinesc 40 
de zile de la Crăciun, iar pruncul Iisus este 
dus şi închinat la Templu: Întâmpinarea 
Domnului. În popor acestei zile i se mai spune 
şi Stretenie sau Ziua Ursului. În funcţie de 
cum e vremea în această zi, aşa va fi vremea 
pentru o bună bucată de vreme. Se credea că 
dacă în această zi este soare, ursul iese din 
bârlog şi, văzându-şi umbra, se sperie şi se 
retrage, prevestind, astfel, prelungirea iernii 
cu încă şase săptămâni. Dimpotrivă, dacă în 
ziua de Stretenie cerul este înnorat, ursul 
nu-şi poate vedea umbra şi rămâne afară, 
prevestind slăbirea frigului şi apropierea 
primăverii. Se mai spunea că cei care suferă 
de “sperietoare”, în această zi trebuie să se 
afume cu păr din blana ursului şi o să se vin-
dece. Probabil că în zona montană, în arealul 
ursului, aceste tradiţii sau aspecte sunt mult 
amplificate şi, cu siguranţă, numărul lor e 
mult mai mare. 

Sfântul Vlasie şi Dragobetele
Mai facem încă un pas spre primăvară şi după 
nouă zile de la Întâmpinarea Domnului, pe 11 
februarie este  sărbătorit Sfântul Vlasie, cel de 
al cărui nume sunt legate migrarea păsărilor, 
întoarcerea lor din ţările calde. Sfântul Vlasie 
este considerat ca fiind şi cel care protejează 
femeile gravide, acestea ţinând sărbătoarea 
cu sfinţenie pentru a putea naşte în pace şi 
copii sănătoşi.
Chiar dacă în ultima vreme sărbătoarea 
Dragobetelui a devenit cunoscută mai mult 
ca o ofensivă împotriva sărbătorii de import 
de Sfântul Valentin, tradiţia o pomeneşte 
încă din cele mai vechi timpuri. Pe 24 feb-
ruarie, îl pomenim pe fiul babei Dochia, iar 
acesta este identificat cu zeul iubirii la ro-
mani, Cupidon, sau echivalentul grecesc, 
Eros. În tradiţia populară, Dragobetele e un 
tânăr chipeş care ia minţile fetelor tinere şi 
mai mult de atât se cunoaşte şi o floare cu 
acest nume. Păsările venite în ţară de Sfântu 

Vlasie, încep de Dragobete să îşi facă cuib şi 
se spune că e bine că în această zi nu trebuie 
să fii singur. Tot acum circulă o altă vorbă şi 
anume: “Se sărută fetele, că e Dragobetele”!

infoms.ro

Mihai Teodor Naşca                      

Se spune că talentul se primeşte la naştere 
şi apoi se şlefuieşte în timp, asta dacă doreşti 
neapărat şi ţii la acest aspect. Cu ceva vreme 
în urmă, la Casa de producţie Libris Braşov 
a apărut un nou album al solistei Leontina 
Pop, “Ridicaţi paharu’ plin”. O culegere 
de 20 de piese, majoritatea  dintre ele fiind 
mişcate, intercalate cu doine, şi nu pot trece 
fără să amintesc de doina “Maică, dintr-o casă 
plină”. 
“Dăruită de Dumnezeu cu glas şi talent, cu 
un chip frumos, făcut parcă anume pentru a 

pune în valoare eleganţa şi sobrietatea cos-
tumului popular românesc, Leontina Pop s-a 
străduit să adune, să treacă prin propria-i sen-
sibilitate şi să le dăruiască la rândul ei oame-
nilor, cântecul specific meleagurilor natale. 
Descindem, călăuziţi de talentată interpretă, 
în lumea ei de pe Valea Gurghiului, acea 
lume care a respectat mereu legile cerului şi 
ale pământului, o lume în care tradiţiile, cân-
tecul şi portul sunt şi astăzi la loc de cinste”, 
spune  realizatorul TV, Mărioara Murărescu 
despre artista mureşeană. Pe de altă parte, 
în deschiderea albumului, etnomuzicologul 
şi redactorul radio, Gruia Stoia afirma: 
“Când am cunoscut-o pe Leontina Pop, era 

tâmplăriţă la Mobex, în Tîrgu Mureş, şi, în 
acelaşi timp, solistă vocală şi dansatoare la 
un ansamblu folcloric de amatori. Vocea sa 
gravă, cu inflexiuni când grave, când aspre, 
când vibrând de căldura emoţiei lirice, ispitea 
către o promiţătoare carieră artistică  … Le-
ontina Pop s-a născut într-o familie cu şapte 
copii, în Hodac, vatră de cântec şi de tradiţii 
folclorice româneşti purtate şi azi cu fală 
de către trăitorii pe această “gură de rai”, 
meşteri ai lemnului, constructori şi mânu-
itori – deopotrivă – ai fluierelor, prin care s-
au făcut cunoscuţi în toată ţara”.

Leontina Pop: “Ridicaţi paharu’ plin”

Luna februarie în tradiţia 
românească

www.infoms.ro poze@infoms.ro

pagina realizată de Mihai Teodor Naşca
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Andrei Bărbos: 

“Am rămas un nostalgic, 
un sentimental”

LADAdeZESTRE

www.infoms.ro office@infoms.ro

Ţara Chioarului se leagă în mod direct de numele lui Andrei Bărbos. 
Interpretul de muzică populară a făcut cunoscut acest ţinut nu numai în 
Maramureş ci şi în ţară şi în lume. Andrei Bărbos s-a născut într-o zi de 
2 martie în Ciocotiş. Deprinde dragostea pentru cântecul popular încă 
de pe vremea când fugea prin colbul drumului de ţară. Învaţă să cânte 
la mai multe instrumente iar prin liceu începe să cânte vocal. Vă propun 
să îi cunoaştem ascensiunea de la flăcăul satului, la solistul Ansamblului 
Maramureşul şi, de ce nu, la cea de jurnalist. 

Mihai Teodor Naşca                                                

Rep: De unde începe povestea lui 
Andrei Bărbos?
Andrei Bărbos: Nu aveam nici şapte ani când 
am fost atras de mirajul muzicii fără să-mi 
dau seama atunci ce se întâmpla. Mi-am fixat 
în memorie ceteraşii mergând la cununie. 
Surprinzător se auzea braciul şi gorduna. 
Ajungeam ca şi “gură cască”, cum umblau 
copiii prin colbul drumului, poate că oi fi 
fost desculţ, nici nu-mi mai aduc aminte, 
şi stăteam aşa şi ne uitam... Se juca steagul 
de către un fecior vrednic, bărbat înalt, cu o 
voce impunătoare şi îmi amintesc cum a pus 
steagul în uşa şurii pe două cuie, până când au 
băut ei horincă. Am prins apoi şi jocul satului, 
pe prispa casei, care la noi se mai numeşte şi 
“târnaţ”, acolo unde ceteraşii din satul meu 
cântau, iar în curtea casei, în ocol, se juca, iar 
eu printre “uluci” mă uitam şi eu. Mai târziu, 
tata mi-a cumpărat o muzicuţă şi am devenit 
aşa... un melancolic. A apărut apoi acordeonul, 
prin clasa a VII-a. M-am jucat la acordeon şi 
acesta a fost momentul decisiv. La acordeon 
am descoperit acordurile de unul singur, apoi 
am început să doinesc. Primul meu model a 
fost Dumitru Constantin, pe vremea aceea 
solist al Ansamblului “Rapsodia Română” din 
Bucureşti. Apoi l-am descoperit pe Achim Nica 
din cântările feciorilor din sat, care ieşeau du-
minicile “în poveşti” şi horeau. Lumea nu era 
atât de temperamentală, era mai aşezată, cân-
tecul liric era mai aproape de sufletul omului. 
Exista o linişte a satului: când venea tata acasă, 
şofer fiind, la intrarea în sat îi auzeam maşina, 
îi recunoşteam maşina, atâta linişte era în sat. 
M-a marcat mediul acesta mirific al satului, pe 
vremea când acesta nu era electrificat.

Rep: Şi să revenim la povestea 
vieţii…
Andrei Bărbos: Prin clasele a IX-a, a X-a, ho-
ream şi eu ca un popă cu încă o colegă. Ne 
amuzam, ne distram ca adolescenţii. Poate că 
voiam să intru în atenţia fetelor, nu-mi dau 
seama ce o fi fost în mintea mea. Ni s-a propus 
apoi în cadrul ansamblului şcolii să cântăm: eu 
şi acea colegă a mea. Surprinzător, peste ani ne 
regăsim amândoi solişti profesionişti, eu la Baia 

Mare, iar colega mea la Satu Mare. Am ajuns 
ulterior la Timişoara şi aici s-a cristalizat ceva. 
Am cântat în ansamblul şcolii cu care am dat 
spectacole în Timişoara şi satele învecinate, iar 
publicul era prezent în sală. M-am întors din 
Timişoara şi am activat în cadrul Ansamblului 
Tineretului din Baia Mare. În această perioadă, 
începând cu anul 1980, când am apărut şi pe 
primul meu afiş, anul fiind considerat şi anul 
lansării mele, când am participat la primul 
concurs, faza judeţeană “Cântarea României”, 
unde am obţinut locul doi. Pentru a avea un 
repertoriu am poposit în satele din Ţara Chi-
oarului căutând nişte ceteraşi, însă ceteraşul 
din satul nostru murise. L-am cunoscut apoi 
pe Victor Negrea, un lăutar de excepţie al Ţării 
Chioarului şi am început să cânt la vioară, la 
un oarecare nivel. După ce am câştigat mai 
multe premii, Ansamblul “Maramureşul” din 
Baia Mare s-a arătat interesat de o colaborare 
cu mine. Visam la o participare la emisiunea 
concurs “Floarea din Grădină”, am vrut să fac 
paşii cinstit, fără să mă sprijine nimeni, fără 
să am nevoie de intervenţia nimănui. Până în 
1991 am fost solist profesionist al acestui ans-
amblu. A urmat o nouă etapă de înregistrări 
la Radio Cluj, cu Dumitru Buzoianu, căruia îi 
port un respect cu totul deosebit pentru tot ce 
a făcut în cercetarea şi promovarea cântecului 
autentic. A urmat Top Transilvan, spectacole 
realizate de radioul şi televiziunea clujeană 
şi m-am bucurat de succes la public. Am în-
ceput ulterior să mă implic în presa scrisă de 
prin 1998, la un săptămânal editat de Consi-
liul Judeţean Maramureş. A urmat experienţa 
radiofonică şi cea TV, pentru care am realizat 
şi realizez emisiuni. 

Rep: Să priviţi peste umăr şi să ne 
spuneţi... cum vedeţi satul acum?
Andrei Bărbos: Am rămas un nostalgic, un 
sentimental. Mereu m-am simţit legat de oa-
menii locurilor natale, de felul lor de a fi, de 
mentalităţi vechi ale poporului român: oame-
ni deschişi, joviali, comunicativi. Acum parcă 
oamenii s-au închis în ei, cred că am ajuns la 
egolatrie.

Rep: Definiţi folclorul aşa cum îl 
simţiţi şi nu cum este scris în cărţi.
Andrei Bărbos: Sunt foarte mulţi oameni cu 

har care se exprimă cioplind lemnul în vreme 
ce se afla la stână, femei împistrând un covor, 
păcurarul cântând din fluier, ceteraşul satului, 
la joc.
 
Rep: Spuneţi-mi primii cinci interpreţi 
de muzică populară care vă vin în 
minte.
Andrei Bărbos: Achim Nica, Ana Munteanu, 
Petre Petruse, Cornelia Ardelean, Ioan Bocşa.

Albumul “Chiorean îs ca bujorul” poartă numele unuia dintre 
cântecele aflate pe acesta, în încercarea mea de a pro-
mova imaginea Ţării Chioarului, despre care s-a vorbit destul 
de puţin în emisiunile de televiziune, respectiv cele de folclor. 
Am încercat să aduc în atenţia publicului nu numai costumul 
popular vechi al acestei regiuni ci şi stilul de interpretare. Îmi 
place cântecul liric, mai aşezat, care vine din suflet şi parcă 
din multă omenie şi sensibilitate a românului, ceea ce acum 
nu mai este de succes

“Chiorean îs ca bujorul”

”Andrei 
Bărbos
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După înfrângerea de la sfârşitul 
săptămânii trecute, în partida de 
la Piteşti, şi plecarea neaşteptată 
de la echipă a lui Sean Knitter, 
elevii antrenorului Audrius Prak-
uraitis au primit aseară o nouă 
lovitură: înfrângerea pe teren 
propriu în faţa fruntaşei clasa-
mentului, Asesoft Ploieşti, partida 
contând pentru etapa a II-a a Cupei 
României la baschet. 

Anamaria Viola                                           

Cu tot optimismului afişat de jucătorii BC 
Mureş, decişi să demonstreze că baschetul 
mureşean rămâne la înălţime în ciuda prob-
lemelor cu care clubul s-a confruntat în 
ultima vreme, partida s-a dovedit a fi, pre-
vizibil, o misiune imposibilă. Aceasta cu atât 
mai mult cu cât ploieştenii au avut în teren, 
încă de la începutul partidei, un jucător în 
plus: arbitrul. La toate acestea s-a adăugat 
absenţa lui Luke McKenna, indisponibil 
după meciul de la Ploieşti, şi accidentarea 
la finalul sfertului doi a lui Wingate, care a 
rămas pe banca de rezerve până la finalul 
partidei. 

La finalul unei confruntări tensionate 
în care nervii şi-au spus cuvântul atât 
în teren cât şi în tribună, elevii lui Prak-
uraitis au pierdut cu scorul de 98 la 85.

BC Mureş a început partida cu Wingate, 
Cooley, Pociukonis, Vajda şi Pora. Au 
mai evoluat Jakab, Trif, Biro si Cormos. 
Scor la pauză 56-34, pentru ASESOFT 
Ploieşti.

]]
POPICE: Înfrângere aşteptată
Echipa feminină de popice, Romgaz 
Electromureş, a fost la un pas de a câştiga 3 
puncte în confruntarea din sferturile Ligii 
Campionilor, împotriva multiplei campio-
ane Miroteks Celje. Elevele antrenorului 
Sandor Sereş au pornit de la bun început 
cu un dezavantaj. Din lotul mureşean 
a lipsit una dintre jucătoarele de bază, 
căpitanul Daniela Şopterean, accidentată. 
Astfel popicarele tîrgumureşene s-au în-
tors din Slovenia cu doar două puncte 
smulse de la echipa Miroteks. 

Tehnicianul Romgaz Electromureş şi-
a pus speranţa în cele trei veterane ale 
echipei, Anna Horvath, Tilda Duka şi 
Doina Baciu, deoarece temerile legate 
de junioare s-au adeverit. Acestea din 
urmă nu au reuşit să reziste presiunii 
mizei meciului. Anna Horvath şi Duka 
Tilda au reuşit performanţe foarte bune. 
În schimb, Doina Baciu s-a aflat foarte 
aproape de a câştiga al treilea punct, însă 
a pierdut duelul direct cu slovena Eva 
Sajko.

 CS Topri a luptat pentru supravieţuire
Echipa masculină de volei CS Torpi a dis-
putat, în week-end, etapa cu numărul XV, a 
returului Diviziei A la volei masculin. După 
o luptă dârză pe teren, lotul CS Torpi Tîrgu 
Mureş au dispus de Rapid cu scorul de 3-
1 pe seturi (17-25, 25-23, 25-15, 26-24). 
Formaţia mureşeană a început partida cu 
un set cedat oaspeţilor, pe fondul greşelilor 
de preluare şi a atacurilor indecise sau 
blocate. Gazdele au reuşit totuşi să se con-
centreze, iar pe parcursul setului al doilea 
jocul s-a menţinut echilibrat, mureşenii 

impunându-se la limită. Setul trei a fost cel 
care a pus în mişcare motorul mureşenilor, 
prin atacurile lui Pop, blocajele lui Balakov 
şi Grabez. Setul decisiv a dat emoţii până în 
final, pe parcurs voleibaliştii mureşeni fiind 
chiar conduşi cu 15-13 sau 18-14. Ultima 
minge victorioasă a declanşat isteria în 
rândurile voleibaliştilor mureşeni. Pentru 
CS Torpi Tîrgu Mureş urmează o partidă 
dificilă în etapa a XVI-a, cu Universitatea 
Cluj care ocupă locul 7 în clasamentul Di-
viziei A1 volei masculin.

foto: Informaţia de Mureş



    INFO UTIL

PROMOVAM NORMALITATEA
Mariana Cioloboc
mariana@infoms.ro

Senior Editor:
Mugur Gorea
mugur@infoms.ro

Difuzare
0728163508

Pentru detalii legate de 
serviciile de publicitate 
ale Informatiei de Mures 
sunaţi la  0265-211972

Redacţia
Cora Muntean

Mihai T. Naşca
mihai@infoms.ro

Ionel Albu
ionel@infoms.ro

Eugenia Kiss
eugenia@infoms.ro

Anamaria Viola
anamaria@infoms.ro

Smaranda Fărcaş
smaranda@infoms.ro

Titus Ilovan
titus@infoms.ro

Fekete Zsuzsánna
zsuzsanna@infoms.ro

Tipărit la SC Palatino SRL, 
Sîngeorgiul de Mureş, tel: 319.930

Str Arany Janos, nr 35.    tel: 0365-804.814
www.infoms.ro office@infoms.ro
Firma editoare, SC Informaţia SRL, nu răspunde 
juridic pentru conţinutul editoarial. Semnatarii 
fiecărui articol în parte răspund individual.

In
fo

rm
aţ

ie
 p

e 
pâ

in
e

În baza acestui talon primiţi GRATUIT o pâine neagră 
DONA de 500 gr. numai  de la magazinele DARINA

   
   

  2
9 

ia
nu

ar
ie

 -
 4

 f
eb

ru
ar

ie
 2

00
9

 

ANUNŢURI

z

de Raluca 
Sita 

D
EC

UP
EA

ZĂ
 T

A
LO

N
UL

Informatia de  Mureş

Informatia de  Mureş

,

29 ianuarie - 4 februarie 2009

15

Telefon DONA 0745661317

Îţi publicăm GRATUIT anunţul de MICA PUBLICITATE

Anunţul tău:   ............................................................
...................................................................................
...................................................................................
...................................................................................
...................................................................................
...................................................................................

+GRATIS

ISSN:1841 - 530X

Vand apartament cu 4 camere, complect utilat, 2 bai o buca-
tarie, balcon pe 3 camere, bloc de caramida, izolat, etaj 2, situat in 
localitatea Ludus, jud Mures. 
Tel 0744797365 sau 0721376897 

Vând Hotelul vechi - Fosta bază de tratament de la 
Băile Sărate Sângeorgiu de Mureş. 
Vând şi 87 Ari de teren agricol în extravilan, tot in Sân-
georgiu de Mureş. Tel: 0365-413314

Ardeldean cu vasta experienta in evaluare, orga-
nizare, reorganizare, administrare FERME AGRICOLE, 
va poate ajuta sa aveti  o FERMA AGRICOLA MODERNA, 
rentabila. Telefon :  0746/924716

Transport marfă intern şi internaţional cu maşină 
de 5 tone, efectuez tractări auto, maşini accidentate, 
transport mobilă, aduc autoturisme pe asociaţie: Tel 
0748/202177, 0728/003263.
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HOROSCOP “Ce te doare?”
BERBEC  (21 Mar.-19 Apr.)
Greu vor reuşi unii să-ţi 

câştige încrederea, pentru că eşti 
excesiv de suspicios şi priveşti pe 
oricine ca pe un potenţial inamic. 
Ai avut altădată încredere în cine nu 
merita. . Eşti mai închis, mai timid.

TAUR (20 Aprilie – 20 Mai ) 
Când este vorba de onoare, 

eşti capabil să lupţi până în pânzele 
albe pentru a obţine ceea ce este al 
tău. Nimic nu te deranjează mai 
mult ca lipsa adevărului. 

GEMENI (21 Mai- 21 Iunie) 
Nu te simţi în largul tău în 

mediile în care planează tensiuni, 
contradicţii, stări de conflict care nu-şi 
au rostul. Unii se ceartă în preajma ta 
fără motiv.    

RAC  (22 Iunie - 22 Iulie)
Ai o săptămână plină 

înainte, cu tot felul de sarcini de dus 
la îndeplinire, dar cel mai greu ţi 
se va părea contactul cu lumea. Iei 
legătura cu multe persoane din me-
dii foarte diferite.

LEU (23 Iulie - 22 August)
Viaţa de familie are multe 

de oferit, te întorci acasă bucuros, 
cu sufletul plin de iubire, pentru 
că ştii că acolo te aşteaptă mereu 
cineva care te înţelege, te ascultă, 
te alină.

FECIOARA (23 Aug-22 Sept)
Faci echipă bună cu fraţii 

sau verii tăi, pentru că aveţi ceva în 
comun, care vă leagă şi mai mult. O 
întâlnire de familie sau o aniversare 
pot să vă adune pe toţi la un loc.  

BALANŢA (23 Sept-22 Oct)
Ai la cine să apelezi în caz de 

nevoie, pentru că apar în calea ta tot 
felul de persoane care deţin soluţii 
la ceea ce te preocupă. Apelezi la ei 
fără grijă, ştiind că te vor ajuta fără să 
ceară ceva în schimb.  

SCORPION (23 Oct-21 Nov)
Fii cu ochii în patru la afac-

erile tale, pentru că trece un mic 
cutremur prin finanţele proprii. Ai 
putea face o investiţie proastă, te 
trezeşti cu o factură neaşteptată .

SĂGETĂTOR (22 Nov- 21 Dec)
Nici nu ştii cum să 

reacţionezi în faţa evenimentelor 
acestei săptămâni: azi te trezeşti plin 
de viaţă şi dornic de acţiune, a doua 
zi deja te-ai sucit şi nu mai ai chef de 
nimic. Porneşti spre un proiect nou. 

CAPRICORN (22 Dec- 19 Ian)
A venit vremea să pui punct 

unei etape din viaţa ta. Nu e uşor 
să spui ”gata”, parcă ai dori să mai 
dureze, să prelungeşti ceva ce îţi 
inspiră stabilitate şi siguranţă..

VĂRSĂTOR (20 Ian- 18 Feb)
Nu te aştepta ca lumea să fie 

de acord cu tot ceea ce spui, fii sigur 
că se vor ivi suficienţi cârcotaşi care 
au multe de comentat la adresa opi-
niilor tale. 

PEŞTI (19 Feb-20 Martie) 
Când te aştepţi mai puţin, 

se iveşte o cale nouă de rezolvare a 
problemelor care te frământă. Veştile 
bune sosesc din toate părţile, oame-
nii pe care îi întâlneşti joacă roluri 
cheie în planurile tale.

www

infoms.ro/infoto
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Săptămâna culturală 
u Joi, 29 ianuarie 2009

- orele 09:30 – la Teatrul ARIEL - “Harap Alb” specta-
col al secţiei române

- orele 19:00 joi – Sala Mare a Palatului Culturii 
- Concert simfonic în interpretarea orchestrei Fi-
larmonicii din Tîrgu Mureş; dirijor - Ovidiu Bălan, 
la vioară Rózsa Ernő (Germania). În program: 
N.Paganini, P.Sarasate, R.Schumann 
 
- orele 19:00 – Sala Mare a Teatrului Naţional – spec-
tacolul cu piesa “Crimă şi pedeapsă” de F. Dostoievski. 
Dramatizarea, scenografia şi regia artistică: 
Marius Oltean 
 
u Vineri, 30 ianuarie 2009

- orele 19:00 – TEATRU 74 – spectacolul cu piesa 
“Artă” de Yasmina Reza, cu Theo Marton, Marius 
Turdeanu, Ştefan Roman

- orele 19:30 – Sala Mică a Teatrului Naţional - “Re-
gele cerb”.  Ilustratia muzicala şi regia artistică Radu 
Olăreanu. 

u Sâmbătă, 31 ianuarie 2009 

- orele 19:00 – Teatrul ARIEL - “Taxi Vinil” de Alina 
Nelega; Regia: Luisa Brandsdörfer, Coregrafia: Ricardo 
El Holandes Klapwijk, Scenografia: Alina Herescu

u Duminică, 1 februarie 2009

- orele 11:00 – Teatrul ARIEL - “Harap Alb”, spectacol 
pentru copii al trupei române
 

- orele 19:00 – Sala Mare a Teatrului Naţional - “Scan-
dal la operă” de Ken Ludwig, regia Petre Bokor.  

- orele 19:00 - TEATRU 74 – spectacolul cu piesa 
“Până când

u Marţi, 3 februarie 2009

- orele 19:30 – Sala Mică a Teatrului Naţional 
– „Şexpir - Opere complete” de  Adam Long, Daniel 
Singer si Jess Winfield

SU
R

SA: w
w

w
.cultura.inm

ures.ro

Marţi, Ministerul Sănătăţii 
a decis să recepţioneze se-
sizările privind problemele 
din Sănătăte şi prin e-mail, la 
adresa cetedoare@ms.ro.
 Hotărârea a fost luată în ur-
ma numărului mare de ape-
luri înregistrate la  numărul 
gratuit 0800 800 885, care 
a determinat supraaglome-
rarea liniei telefonice şi 
imposibilitatea tehnică de 
preluare a tuturor apeluri-
lor. Astfel, acum pacienţii 
şi medicii pot semnala pro-
blemele cu care se confruntă 
în sistemul medical şi prin e-
mail, cele două instrumente 
funcţionând simultan. 
Ministerul Sănătăţii îi asi-
gură pe cei interesaţi că siste-
mul de înregistrare a pro-

blemelor funcţionează, deşi 
numărul mare de apeluri 
poate crea limitări tehnice 
în preluarea sesizărilor.
 Instituţia îi încurajează pe 
cei care pot face uz de mijloa-
ce electronice să folosească 
adresa de e-mail cetedoare@
ms.ro, pentru a permite uti-
lizarea numărului verde 
preponderent celor care nu 
au astfel de posibilităţi. 
Cele două instrumente stau 
la dispoziţia pacienţilor, 
care pot sesiza probleme în 
asigurarea asistenţei medi-
cale, precum şi a medicilor, 
care sunt încurajaţi să infor-
meze Ministerul cu privire 
la problemele întâlnite în 
exercitarea profesiei. 

Layout
Eliodor Moldovan



După cum aţi văzut, am ieşit cam 
şifonată din întâlnirea mea cu 
mascaţii, aşa că m-am hotărât să-
mi reperez onoarea. Vreau să vă 
atrag în mod respectuos atenţia că 
pentru a înţelege ceea ce scriu, e 
obligatoriu să citiţi toate episoa-
dele. Unii spun că merită, iar eu mă 
străduiesc, vă asigur. Spre dispera-
rea lui Popescu, care crede că e 
pierdere de vreme, dar eu sunt sigur 
că este doar invidios. Să vedeţi ce 
reacţie va avea când va afla că voi 
scoate o carte!

Popeasca                                                           

Aşadar, hotărât lucru, trebuie să-i pun 
cu botul pe labe pe ăştia de-şi pierd vre-
mea să ne asculte telefoanele. Păi ce, dacă 
eu vreau să pun la cale un atentat, l-aş 
povesti la telefon, aş trimite sms-uri sau 
mi-aş posta la messenger statusul „sunt 
teroristă”? Poate doar aşa să mă amuz, sau 
dacă vreau musai să mă trezesc cu nişte 
hăndrălăi peste mine. Fac cumva rost 
de numărul de la SRI şi sun. „Alo, bună 
ziua, Popeasca sunt. SRI-ul sunteţi?” „Nu 
doamnă, greşeală”. „Hai că ştiu că nu-i 
greşeală. Dar cine ziceţi că sunteţi?” „Sun-
tem casă de comenzi, doamnă”. „Aha. Şi ce 
produceţi?” „Torturi” „Păi, aşa ziceam şi eu, 
torturi cu accentul pe u. Măi ignorantule, 
şi dacă eu vreau să reclam o persoană cu 
intenţii criminale, antistatale, antitraiene 
şi antiboc, tu zici că eşti casă de comenzi? 
Ia, dă-mi-l pe şeful tău!” Nu mai aud nimic 
în telefon. „Ce dracu faceţi, că bănuiesc că 
aveţi tehnică digi, nu folosiţi banda”. „Da, 
doamnă, spuneţi!”, îmi răspunde aceeaşi 
voce doar că mult mai plictisită. „Susţii 
în continuare că eşti casă de comenzi?” 
„Da, doamnă” „Pot să comand ceva?” „Nu, 
doamnă” „De  ce?” „Pentru că este criză şi 
ai face bine să mănânci pâine, nu torturi”. 

„Ei bine, fi-re-ai a dracu’, să ştii că Lenuţa 
are o bombă” Râde ca prostu. „De ce râzi?” 
„Aoleu, dumneata eşti cucoană? Cu Lenuţa 
cu bomba?” Nu mai poate continua de râs, 
iar eu sunt perplexă. „Doamne, Sfinte 
Dumnezeule, bine că la noi nu candidează 
niciun negru la preşedinţie, deci nici nu 
are şanse să iasă. Păi cu oameni ca voi ăla 
e asasinat din prima secundă. Iar dacă ar 
ieşi un ungur, sigur l-aţi ajuta voi pe asa-
sin”. „Cucoană, ia vezi ce vorbeşti. Dato-
ria noastră este să luăm un glonţ pentru 
preşedinte”. „I-auzi! Da’ nu mai faceţi 
torturi?” Şi pac, închid. Nici nu apuc 
bine să scutur preşul de la uşă pe geam la 
bucătărie în speranţa că îi voi condimenta 
ciorba şi tocăniţa Lenuţei, că şi ea îmi tri-
mite nişte miresme de untură arsă de îmi 
vine să ucid, că aud tropăituri pe scări. 
„Ăştia sunt băieţii”, zic eu şi deschid larg 
uşa, ca la popa când vine cu botezul. Se 
vede treaba că băieţii îşi luaseră avânt cu 
gândul să spargă uşa, dar au intrat ca tem-
belii în viteză şi, noroc cu zidul, unde s-au 
proptit cu toţii. Un detaşament întreg. Eu 
îi priveam cu satisfacţie din uşă. „Bine măi 
băieţi, dar asta numiţi voi politeţe? Nu vă 
poftesc, dar intraţi, nu vă daţi jos ciorapii 
ăia de pe faţă şi nu daţi nici măcar bineţe. 
Să nu mai spun că iar aţi intrat încălţaţi 
şi îmi murdăriţi persanul. Ia, dacă vreţi 
să dialogăm, jos textilele. Hoooo, numa’ 
de pe meclă. Faţă adică, pentru că sunteţi 
educaţi. Presupun”. „Cucoană, dacă mai 
dai alarme false, puşcăria te mănâncă. Ştii 
cum se numeşte ceea ce faci tu? Atentat la 
siguranţa naţională!” bodogăneşte unul de 
sub ciorap. „Măi drăguţule, ia zi-mi, cu ce 
am atentat eu la siguranţa naţională? Ha!” 
„Ce tot dai alarme false? Ştii că în timp ce 
noi stăm aici ca proştii, undeva ar putea 
avea loc un atentat?” „Ce vorbeşti Franţ? 
Unu: că nu v-am chemat. Am libertatea de 
exprimare, garantată de Constituţie. Am 
făcut şi eu conversaţie cu unul de la casa 
de comenzi şi uite ce a ieşit. Doi: nu sunt 
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eu vinovată că păreţi proşti. Trei: de ce han 
tătar refuzaţi să mergeţi la Lenuţa?” Se 
pare că am rostit cuvântul magic pentru 
că s-a dat semnalul de plecare. Din uşă, ăla 
de părea şeful a îndreptat puşca spre mine. 
„Cucoană, o dată, o singură dată de mai 
vin aici, puşcăria te mănâncă. Ai înţeles?” 
„Ce să-ţi spun, mă impresionezi până la 
lacrimi. Tu ştii unde am fost eu, mă? De 
Gaza ai auzit? Păi acolo trăiesc adevăraţii 
eroi, nu aici să facă torturi. Cu accentul 
pe u”. Iar l-am enervat, aşa că în loc de re-
tragere a dat iar semnal de ofensivă, aşa 
că iar m-am trezit cu casa plină. „Şi aşa 
cucoană, ia zi. În Gaza trăiesc eroii, nu? 

Adică Hamas-ul, nu? Eşti fană? Cred că da, 
dacă ai fost acolo. Ia îmbracă-te frumuşel 
şi vino cu noi, să vedem dacă ai lipsit la 
lecţia de dictare”. Mă uit la el stupefiată, 
aşa că începe să urle, caută în dulap şi-mi 
trânteşte vizonul în cap. „Aha, ai blană 
scumpă. Nu-i nimic că odată cu noi ajung 
şi ăia de la protecţia animalelor. Să vedem 
atunci cine mai face pe deşteapta”. Nici nu 
apuc să îmi aut cizmele că băieţii mă iau 
pe sus, în papuci de casă şi cu vizon. Dacă 
dau tot peste isteţi ca ăştia şi cel de la tele-
fon, atunci cred că Popescu poate fi fericit 
câţiva ani!
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   Alo, bună ziua, Popeasca sunt.   
   SRI-ul sunteţi?
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Cei care ar încasa un glonţ pentru preşedinte, în rândul 2


